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APRESENTAGAO

Desde que assumimos a gestao da cidade de Fortaleza, tornamos o investimento continuo
e crescente na politica publica de juventude em uma prioridade.

Atualmente, somos a capital brasileira com o maior orgamento per capita em programas
de juventude. No ano de 2017, foram investidos RS 27.031.789,76 em acdes e projetos, sendo 75%
com recurso praoprio.

Esses recursos viabilizam projetos como a Rede Cuca, equipamentos situados em bairros
de vulnerabilidade social da cidade, que oferta oportunidades de formacao e pratica esportiva,
produgao em comunicagao, geragao de renda e insergao cultural aos jovens, dentre outros. No
total, esses investimentos, realizados por meio da Coordenadoria Especial de Politicas Publicas
de Juventude, beneficiaram, em 2016, um total de 147.308 mil jovens, entre 15 e 29 anos.

Quero destacar entre os projetos que fazem parte dessa politica publica voltada para
a nossa juventude o Academia ENEM, o curso que esta preparando estudantes de escolas
publicas para o Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM). O projeto, que ja beneficiou mais de
o0 mil jovens nos ultimos quatro anos, € uma iniciativa vitoriosa, com resultados expressivos
conquistados. Junto a ele, temos também o Juventude Sem Fronteiras, que possibilitou, no ano
passado, uma experiéncia de intercambio internacional para a Espanha e para o Canada a 98
jovens com todas as despesas da viagem e ajuda de custo para os participantes do Academia
Enem que obtiveram as melhores notas no ENEM.

Vocés terao oportunidade de assistir as aulas ministradas no ginasio Paulo Sarasate,
preparadas especialmente para que cada um possa aprofundar e aprimorar 0s conhecimentos,
ministradas por uma equipe de professores experientes e especializados na metodologia
utilizada no Enem.

Com isso, quem tiver uma participagao efetiva no Academia Enem, se comprometendo
com as aulas e estudando tambeém em casa e na escola, certamente fara o0 exame com mais
chances de conseguir uma boa colocagao e alcancar o tao sonhado ingresso a Universidade.

Esta apostila € mais uma das ferramentas para ajuda-los a conseguir éxito nesse caminho
do Enem ao ensino superior. Portanto, aproveitem o projeto, estudem e se dediquem para que
possam colher os frutos que somente a educagao pode oferecer.

Muito sucesso e boa sorte a todos!

Roberto Claudio
Prefeito de Fortaleza







A JUVENTUDE QUE ACREDITA NO PODER TRANSFORMADOR DA EDUCAGAO

Desde que o Prefeito Roberto Claudio iniciou sua gestao, em 2013, a educagao de Fortaleza
vem passando por uma transformacgao histdrica. Se naquele tempo a capital estava entre as
cidades com o pior ensino do Ceard, atualmente a realidade é completamente diferente. Hoje,
podemos nos orgulhar de todos os resultados e das inumeras conquistas. E voceé faz parte
delas.

0 Academia Enem é um programavencedor da Prefeitura de Fortaleza, que ja proporcionou
inumeras oportunidades na vida de mais de 70 mil jovens da escola publica. Portanto, vocé que
esta participando do AE 2019, aproveite o conteudo que foi preparado com muito empenho e
que nao deixa nada a desejar para 0s cursinhos da iniciativa privada.

Além de preparar vocé para concorrer com igualdade no Exame Nacional do Ensino Medio,
voceé pode se aprofundar ainda mais nos estudos com o Turmas Avangadas.

E mais!

Academia Enem € a ponte que pode levar vocé para vivenciar outras culturas em um
intercambio internacional! Pioneiro no Ceara, o Juventude sem Fronteiras permite que nossos
jovens da periferia da cidade possam conhecer outros paises como Canada, Espanha e
Inglaterra, e abrir sua mente, estudar, conhecer outros povos e culturas! Ja foram 198 jovens ate
agora, e até 2020 enviaremos pelo menos mais 200!

Masessenaodeveseroseufoco,ele éapenasumaconsequénciadoseucomprometimento
com tudo o que voceé vai aprender nos encontros e nos dois simulados que serao realizados,
um no primeiro e outro no segundo semestre.

Desejo muito boa sorte para vocé que esta com esta apostila em maos. Da mesma forma,
espero que voce acredite no potencial que existe em vocé. O primeiro passo para transformar a
sua vida atraves do ensino ja foi dado. Agora é se dedicar e, principalmente, acreditar.

Vai dar certo!

Julio Brizzi
Secretario de Juventude
de Fortaleza
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RECURSOS DE EXPRESSIVIDADE TEXTUAL |

V

LEITURA E COMPREENSAO DE TEXTO

que esteriliza os abragos,

. . ndo cantaremos o 6dio,
1 SINONIMIA / ANTONIMIA porgue este ndo existe,
» Sinonimos: significados muito préximos, a existe apenas o medo,
depender das aplicagbes contextuais. NOSSO pai e Nosso companheiro,
» Antonimos: oposicao de significados. o medo grande dos sertoes,

Para depreender as relagdes sinonimicas, le-
vam-se em consideragdo diversos fatores.
Veja:

Disponivel em https://deskgram.net/explore/tags/ecopontos. Acesso

DICIONARIO

— e

Eebolar no mafo

Verbo utilizado para dizer que vocé
vai jogar algo no lixo.

e rebola no mato".
B s o A R

em 16 fev. 2019.

» Quanto aos antdonimos, note bem as rela-

¢des contextuais de oposi¢ao, que podem,

inclusive, surpreender. Leia atentamente o

excerto a seguir, extraido da cangéo “O que-

reres”, de Caetano Veloso.

Onde queres revolver, sou coqueiro

E onde queres dinheiro, sou paixao

Onde queres descanso, sou desejo

E onde sou s6 desejo, queres nao

E onde ndo queres nada, nada falta

E onde voas bem alta, eu sou o chao

dos mares, dos desertos,

o0 medo dos soldados, 0 medo das maes,
o medo das igrejas,

cantaremos o medo dos ditadores,

0 medo dos democratas,

cantaremos o medo da morte

e 0 medo de depois da morte,

depois morreremos de medo

e sobre nossos timulos

nascerdo flores amarelas e medrosas.

QUEBRA INTENCIONAL DO PARALELISMO
SEMANTICO

Paralelismo semantico: correspondéncia
l6gica de sentido entre os termos de uma
dada sequéncia enunciativa.

Na frase a seguir, rompe-se o paralelismo
semantico, o que confere, no minimo, estra-
nheza ao que se diz:
Fiz duas cirurgias: uma no coragao e outra
no Anténio Prudente.

Ocorre que a quebra do paralelismo seman-
tico pode ser intencional, implicando um
efeito textual interessante. Leia a seguir
uma célebre frase do genial Machado de
Assis, extraida do romance Memérias Pds-

tumas de Bras Cubas:
Disponivel em http://profgleidistone.blogspot.com/2015/04/paralelis-
mo-semantico.html. Acesso em 16 fev. 2019.

E onde pisas o chdo, minha alma salta
E ganha liberdade na amplidao

“Marcela amou-me durante 15 meses
e 11 contos de réis”

(' . ) Machado de Assis, no livro Memdrias Pdstumas de Bras Cubas.

2. AM,BIGUIDADES INTE,N,CIONAIS N A ideia apresentada é: Marcela o amou durante 15

» Mais de uma possibilidade de compreensao meses e enquanto ele possuia dinheiro.
do enunciado.

» As vezes, torna-se um recurso bastante ex-
pressivo no texto.

» Leia com atengao o poema “Congresso in-
ternacional do medo”, de Carlos Drummond
de Andrade.

Provisoriamente ndo cantaremos o amor,
que se refugiou mais abaixo dos subterraneos.
Cantaremos o medo,

12



POLISSEMIAS

» Polissemia: um significante associado a
mais de um significado.

» Perceba na charge a seguir a exploragao
dos possiveis sentidos atribuidos a palavra
pneu:

Disponivel em https://www.ead360.com.br/2017/02/polissemia-e-ho-
monimia-na-linguagem.html. Acesso em 18 fev. 2019.

» O anuncio em seguida também explora a
polissemia, evidenciando o carater polissé-
mico da expressao “mais baratas”:

E claro que
existem
empresas
mais baratas.
Mas é isso
que vocé quer,
mais baratas?

25696969
INSETISAN

EXPLORACAOD DO EXTRATO SONORO DO TEXTO:

» Em algumas realidades textuais, podem-se
verificar efeitos interessantes no plano fo-
nolégico da expressao.

» A sonoridade, portanto, pode ser explorada
para gerar efeitos os mais variados e inte-
ressantes.

» Leia com atencdo o poema Trem de ferro,
do maravilhoso poeta Manuel Bandeira:

rem
de Ferro

Café com pao
Café com pao
Café com pao

Virge Maria o que foi isto

maquinista?

Agora sim
Café com pao
Agora sim

Voa fumaca
corre, cerca

Ai seu foguista

Bota fogo na fornalha

que preciso
Muito forga
Muita forca
Muita forga

06 ...

Foge, bicho
Foge, povo
Passa ponte
Passa poste

Passa pasto

Passa boi

Passa boiada

Passa galho

De inagaseira
Debrugada

No riacho

Que vontade de cantar

A0 ...

Quando me prendera
No canavia

Cada pé de cana

Era um oficio

Ao ...

Menina bonita

Do vestido verde

Me da sua boca

Pra mata minha sede
AO ...

Vou mimbara vou mimbara
Nao gosto daqui
Nasci no Sertao

Sou de Ouricirri

Vou depressa
Vou correndo

Disponivel em https://www.escritas.org/pt/t/4171/trem-de-ferro/.

Acesso em 18 fev. 2019.

» Que efeito sonoro é gerado nos versos des-

»

se poema?

Gostou da brincadeira, né? Entao vamos ve-
rificar o efeito sonoro evidenciado nos pri-
meiros versos da cangao Histéria de uma
gata, de Chico Buarque de Holanda:

Me alimentaram
Me acariciaram
Me aliciaram

Me acostumaram

O meu mundo era o apartamento
Detefon, almofada e trato

Todo dia filé-mignon

Ou mesmo um bom filé... de gato

Me diziam em casa, nao tome vento
Mas é duro ficar na sua

Quando a luz da lua

Tantos gatos pela rua

Toda a noite vao cantando assim

NG&s, gatos, ja nascemos pobres
Porém, ja nascemos livres
Senhor, senhora ou senhorio
Felino, ndo reconheceras

LINGUAGEM E CODIGOS
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De manha eu voltei pra casa
Fui barrada na portaria

Sem filé e sem almofada
Por causa da cantoria

Mas agora o meu dia a dia

E no meio da gataria

Pela rua virando lata

Eu sou mais eu, mais gata
Numa louca serenata

Que de noite sai cantando assim

NG&s, gatos, ja nascemos pobres
Porém, ja nascemos livres
Senhor, senhora ou senhorio
Felino, ndo reconheceras
Letra de Histéria de uma gata © COPYRIGHT CONTROL (NON-HFA), FONIT

CETRA MUSIC PUBLISHING SRL, WB MUSIC CORP OBO FONIT
CETRA MUSIC PUB. SRL

Atencao para os conceitos a seguir:

» Aliteragao: repeticdo de fonemas conso-
nantais com o objetivo de gerar um efeito
expressivo no texto.

Ex.: “...vejo vir vindo no vento o cheiro da
nova estacdo...” (Belchior).

» Assonancia: repeticdo de fonemas vocali-
cos com o objetivo de gerar um efeito ex-
pressivo no texto.

Ex.: “Sou Ana, da cama / Da cana, fulana,
sacana / Sou Ana de Amsterdam” (Chico
Buarque).

» Onomatopeia: imitacdo verbalizada de um
som caracteristico.
Ex.: “Tange o sino, tange, numa voz de cho-
ro..." (Vicente de Carvalho).

» Paronomasia: emprego de pardénimos no
texto (pardénimos sdo palavras parecidas na
grafia e na pronuncia, mas com aplicagdes
e significados diferentes).

Ex.: “Conhecer as manhas e as manhas, / O
sabor das massas e das magas..." (Renato
Teixeira e Almir Sater).

6. 0O FORMATO QUE O TEXTO
ASSUME PODE SER BEM
EXPRESSIVO

Alguns textos, sobretudo
poemas, assumem for-
matos inusitados, tornan-
do a forma téo significati-
va quanto o conteudo.
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1. INTERGENERICIDADE
» Sequéncias identificadoras de géneros tex-
tuais diferentes convergindo para 0 mesmo
texto.
Leia com atencgdo os textos a seguir:

“havaianas
Brasil
Todomundo,usa

Disponivel em http://guicresportifolio.blogspot.com/2010/08/havaia-
nas-do-brasil-todo-mundo-usa.html. Acesso em 18 fev. 2019.

Alguém sabe a receita da felicidade?
Vamos la:

1 kg de sorriso

2 kg de bom humor

5 mL de abragos

2 L de perdao

E no final uma pitada de amor

Modo de preparo: Adicione tudo isso todos
os dias na tua vida, misture um pouco de ami-
gos, familia e tudo que te faz bem, junta tudo
num so6 coragao, aquega com mil abragos, e
palavras de carinho.

Rendimento: Uma porgao de vida mais feliz.

Mona Manica. Disponivel em https://www.pensador.com/poema_recei-
ta_da_felicidade/. Acesso em 18 fev. 2019.

EXERC[CID DE APRENDIZAGEM
QUESTAO 1
Chuva, Suor e Cerveja

Nao se perca de mim

Nao se esquega de mim

Nao desaparega

A chuva ta caindo

E quando a chuva comeca

Eu acabo de perder a cabecga

14



Nao saia do meu lado

Segure o meu pierrot molhado
E vamos embolar

Ladeira abaixo

Acho que a chuva

Ajuda a gente a se ver

Venha, veja, deixa

Beija, seja

O que Deus quiser...(2x)

A gente se embala

Se embora se embola

Sé para na porta da igreja

A gente se olha

Se beija se molha

De chuva, suor e cerveja...(2x)

VELOSO, Caetano. www.cifraclub.com.br/caetano-veloso/chuva-suorcerveja.
Acesso em 10 de maio de 2010

(Simulado Enem) Na construcao dessa letra, o au-
tor utiliza-se das aproximagdes entre digrafos e
sons vocalicos, num misto de aliteracao e onoma-
topeia, para sugerir o cair da chuva como ocorre
em:
0O “A gente se olha/Se beija se molha/De chu-
va, suor e cerveja”

"A chuva ta caindo / e quando a chuva co-
mega / eu acabo de perder a cabecga.”

“Nao saia do meu lado / segure o meu pier-
rot molhado / e vamos embolar”

“Ladeira abaixo / acho que a chuva / ajuda
a gente a se ver”

"A gente se embala / se embora se embola
/ sO para na porta da igreja."se embola / s6
para na porta da igreja.”

@ © @ ©

QUESTAOD 2

Disponivel em: www.ivancabral.com. Acesso em: 27 fev. 2012. (Foto: Repro-
dugdo/Enem)

(Enem) O efeito de sentido da charge é provocado
pela combinagao de informagdes visuais e recur-
sos linguisticos. No contexto da ilustragéo, a fra-
se proferida recorre a

15

polissemia, ou seja, aos multiplos sentidos
da expressao “rede social” para transmitir a
ideia que pretende veicular.

® ironia para conferir um novo significado ao
termo “outra coisa”.

® homonimia para opor, a partir do advérbio
de lugar, o espacgo da populagdo pobre e o
espaco da populagao rica.

® personificagdo para opor o mundo real po-
bre ao mundo virtual rico.

@ antonimia para comparar a rede mundial de
computadores com a rede caseira de des-
canso da familia.

QUESTAOD 3

HIPERTEXTUALIDADE

O papel do hipertexto é exatamente o de reunir,
nao apenas os textos, mas também as redes de
associagoes, anotagcdes e comentarios as quais
eles sao vinculados pelas pessoas. Ao mesmo
tempo, a constru¢ao do senso comum encontra-
-se exposta e como que materializada: a elabora-
¢ao coletiva de um hipertexto.

Trabalhar, viver, conversar fraternalmente com
outros seres, cruzar um pouco por sua historia,
isto significa, entre outras coisas, construir uma
bagagem de referéncias e associagbes comuns,
uma rede hipertextual unificada, um texto com-
partilhado, capaz de diminuir os riscos de incom-
preensao.

(P. Levy. As tecnologias da inteligéncia: o futuro do pensamento na era da
informatica)

(Enem) O texto evidencia uma relagéo entre o hi-
pertexto e a sociedade em que essa tecnologia
se insere. Constata-se que, nessarelagao, ha uma
estratégia para manutengao do senso comum.
prioridade em sanar a incompreensao.
necessidade de publicidade das informacgdes.
forma de construgdo colaborativa de co-
nhecimento.

urgéncia em se estabelecer o dialogo entre
pessoas

@ 0PSO

QUESTAO 4
SONETO

Oh! Paginas da vida que eu amava,
Rompei-vos! nunca mais! tdo desgragado!...
Ardei, lembrancas doces do passado!
Quero rir-me de tudo que eu amava!

E que doido que eu fuil como eu pensava
Em mae, amor de irma! em sossegado
Adormecer na vida acalentado

Pelos labios que eu timido beijava!

Embora — é meu destino. Em treva densa
Dentro do peito a existéncia finda

LINGUAGEM E CODIGOS
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Pressinto a morte na fatal doencal

A mim a solidao da noite infinda!
Possa dormir o trovador sem crenga.
Perdoa minha mae — eu te amo ainda!

(Alvares de Azevedo, Lira dos vinte anos)
(Enem) A producido de Alvares de Azevedo situ-
a-se na década de 1850, periodo conhecido na
literatura brasileira como Ultrarromantismo. Nes-
se poema, a forga expressiva da exacerbagao ro-
mantica identifica-se com o(a)
@® amor materno, que surge como possibilida-
de de salvagéao para o eu lirico.
saudosismo da infancia, indicado pela men-
¢ao as figuras da mae e da irma.
construgao de versos irdnicos e sarcasti-
cos, apenas com aparéncia melancélica.
presenca do tédio sentido pelo eu lirico, in-
dicado pelo seu desejo de dormir.
fixagdo do eu lirico na ideia da morte, o que
o leva a sentir um tormento constante.

@ © ®@ @

QUESTAO 5
FRAMK & ERMNEST

BOB THAVES

Sb 05 CAGATDS TN MOLAD EXATA OE COMO E
IMPORTANTE ACENTUAR AS PALAWRAS §
i CORRETAMENTE.

THAVES, Bob. Frank & Ernest. Disponivel em http://ivanetenunes.blogspot.
com.br/2013/07/a-preocupacao-dos-cagados.html. Acesso em 20. 02.2016.
Na tirinha, a personagem faz um comentario com
efeito humoristico baseado na posicao da silaba
tonica de uma palavra. O humor &, pois, desperta-
do a partir da ideia de que
as questdes prosddicas e semanticas da lingua
devem ser dissociadas para a melhor compreen-
sao da lingua como codigo comunicativo.
® o reconhecimento do significado das palavras
esta intrinsecamente ligado ao grau de escolari-
dade do enunciador.
®  a expectativa de sentido das palavras é influen-
ciada pela ocorréncia de aspectos prosodicos,
como a posigao da silaba ténica.
0 género textual tirinha, independentemente de
seu conteudo, existe para despertar humor.
@ arealizago ortografica da palavra prescinde do
reconhecimento semantico e contextual, pois
esta inserida, sobretudo, no uso cotidiano.

©

QUESTAO 6

O farrista
Quando o almirante Cabral
Pos as patas no Brasil
0 anjo da guarda dos indios

Estava passeando em Paris.

Quando ele voltou de viagem

O holandés ja esta aqui.

O anjo respira alegre:

“Nao faz mal, isto é boa gente,

Vou arejar outra vez."

O anjo transpods a barra,

Diz adeus a Pernambuco,

Faz barulho, vuco-vuco,

Tal e qual o zepelim

Mas deu um vento no anjo,

Ele perdeu a memoria.

E ndo voltou nunca mais.
MENDES, M. Histéria do Brasil. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1992

(Enem) A Obra de Murilo Mendes situa-se na fase

inicial do Modernismo, cujas propostas estéticas

transparecem, no poema, por um eu lirico que
configura um ideal de nacionalidade pela in-
tegragao regional.

® remonta ao colonialismo assente sob um
viés iconoclasta.

® repercute as manifestagdes do sincretismo
religioso.

® descreve a génese da formacgdo do povo
brasileiro.

@ promove inovagdes no repertorio linguistico.

QUESTAQ 7

Sitio Gerimum
Este é o meu lugar [...]
Meu Gerimum é com g
Vocé pode ter estranhado
Gerimum em abundancia
Aqui era plantado
Ecomaletrag

Meu lugar foi registrado.
OLIVEIRA, H.D.Lingua Portuguesa, n. 88, fev. 2013 (fragmento).

(Enem) Nos versos de um menino de 12 anos, o
emprego da palavra “Gerimum” grafada com a le-
tra “g” tem por objetivo

valorizar usos informais caracterizadores
da norma nacional.
confirmar o uso da norma-padrao em con-
texto da linguagem poética.
enfatizar um processo recorrente na trans-
formacao da lingua portuguesa.
registrar a diversidade étnica e linguistica
presente no territério brasileiro.
reafirmar discursivamente a forte relagdo
do falante com seu lugar de origem.

@ © @ ©

QUESTAO 8
E aqui, antes de continuar este espetaculo, e ne-
cessario que fagamos uma adverténcia a todos



A

.

e a cada um. Neste momento, achamos funda-
mental que cada um tome uma posig¢ao definida.
Sem que cada um tome uma posigdo definida,
nao é possivel continuarmos. E fundamental que
cada um tome uma posic¢ao, seja para a esquerda,
seja para a direita. Admitimos mesmo que alguns
tomem uma posigcado neutra, fiqguem de bragos
cruzados. Mas é preciso que cada um, uma vez
tomada sua posicao, fique nela! Porque senao,
companheiros, as cadeiras do teatro rangem mui-
to e ninguém ouve nada.

FERNANDES, M.; RANGEL, F. Liberdade, liberdade. Porto Alegre: L&PM, 2009,

(Enem) A pega Liberdade, liberdade, encenada em
1964, apresenta o impasse vivido pela sociedade
brasileira em face do regime vigente. Esse impas-
se é representado no fragmento pelo(a)
barulho excessivo produzido pelo ranger
das cadeiras do teatro.

® indicagdo da neutralidade como a melhor
opgao ideoldgica naquele momento.

® constatagdo da censura em fungdo do en-
gajamento social do texto dramatico.

® correlagdo entre o alinhamento politico e a
posicao corporal dos espectadores.

@ interrupcdo do espetaculo em virtude

do comportamento inadequado do publico.

QUESTAO 9
Assum preto
Tudo em vorta é so6 beleza
Sol de abril e a mata em fro6
Mas assum preto, cego dos 6io
Num vendo a luz, ai, canta de dor

Tarvez por ignoranga

Ou mardade das pi6

Furaro os 6io do assum preto
Pra ele assim, ai, canta mié

Assum preto veve sorto
Mas num pode avua
Mil veiz a sina de uma gaiola
Desde que o céu, ai, pudesse oia
GONZAGA, L.; TEIXEIRA, H. Disponivel em: www.luizgonzaga.mus.br. Acesso
em: 30 jul. 2012 (fragmento)

(Enem) As marcas da variedade regional registra-
das pelos compositores de Assum preto resultam
da aplicacdo de um conjunto de principios ou re-
gras gerais que alteram a pronuncia, a morfologia,
a sintaxe ou o léxico. No texto, é resultado de uma
mesma regra a

pronuncia das palavras “vorta” e “veve”.
pronuncia das palavras “tarvez” e “sorto”
flexao verbal em “furaro” e “canta”.
redundancia nas expressoes “cego dos 6io”
e “mata em fro".

pronuncia das palavras “ignoranca” e “avoa”.

@ OO
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QUESTAO 10
IOTTI

Jornal Zero Hora, 2 mar. 2006,

(Enem) Na criagdo do texto, o chargista lotti usa
criativamente um intertexto: os tragcos reconstro-
emuma cena de Guernica, painel de Pablo Picasso
que retrata os horrores e a destruigao provocados
pelo bombardeio a uma pequena cidade da Espa-
nha. Na Charge, publicada no periodo de carnaval,
recebe destaca a figura do carro, elemento intro-
duzido por lotti no intertexto. Além dessa figura,
a linguagem verbal contribui para estabelecer um
didlogo a obra de Picasso e charge ao explorar
® uma referéncia ao contexto, “transito no fe-
riadao”, esclarecendo-se o referente tanto
ao texto de lotti quanto da obra de Picasso.
uma referéncia ao tempo presente, com o
emprego da forma verbal “é”, evidenciando-
-se atualidade do tema abordado tanto pelo
pintor espanhol quanto pelo chargista bra-
sileiro.

um termo pejorativo, “transito”, reforgan-
do-se a imagem negativa de mundo caéti-
co presente, tanto em Guernica quanto na
charge.

uma referéncia temporal, “sempre”, referin-
do-se a permanéncia de tragédias retrata-
das tanto em Guernica, quanto na charge.
uma expressao polissémica, “quadro dra-
matico”, remetendo-se tanto a obra pictori-
ca quanto ao contexto de transito brasileiro.

(B)

GABARITO

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
b AD E C B E D B E

LINGUAGEM E CODIGOS
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MATEMATICA

Toda sentenga aberta expressa por uma igual-
dade é uma equagao

Curiosidade: A palavra equagao apresenta o pre-
fixo equa que em latim quer dizer igual.

Sao Equacgoes Nao sao equacgoes

=2 x+12=21 2>x+4<7
=23x+7=23+x 2>5+4=9
S>x2+2x—-4 =0 2>5=*9

Membros e Termos de uma Equacgao

Uma equacgao, assim como uma igualdade, pos-
sui dois membros: o que esta colocado a esquer-
da do sinal de igualdade é o primeiro membro e
0 que esta a direita do sinal de igualdade é o se-
gundo membro da equagéo

Cada parcela de uma equagao denomina-se ter-
mo dessa equacéo.
Termos da Equagao

7x +3=11x-5

Termos da Equagao

Segundo Membro

Numa equagao as letras que representam os valo-
res desconhecidos sao as variaveis ou incégnitas

Interessante:
A palavra incdgnita significa desconhecida

RAIZ DE UMA EQUACAD
Consideremos a sentenca fechada e verdadeira:
9x3=10+5

Se substituirmos o algarismo 3 pela letra x, tere-
mos uma sentenca aberta 5x =10 + 5 = 5x = 15,
que se tornara uma sentenga fechada e verdadei-
ra para o valor x = 3. Dizemos, nesse caso, que 3 é
a raiz da equacdo S5x = 19.

Raiz de uma equagao ¢é o valor da incégnita que a
transforma numa sentenga matematica fechada
e verdadeira. Resolver uma equagao € encontrar
sua raiz

Podemos passar (transpor) um termo de um
membro para o outro desde que troquemos seu
sinal ou sua operagao (operagao inversa).

Na equacgao: 8x = 30 — 2x, podemos transpor o
termo — 2x para o primeiro membro trocando o
seu sinal. Assim:

8x=30-2x=2> 8x+2x=30210x=302>x=3
Na equacgao: 11x = 77, podemos transpor o fator

20

11, que multiplica o x para que ele divida o segun-
do membro 77:
Nx=77>x=77/112>x=7

EXERC[CIOS RESOLVIDOS

QUESTAO 1

O prefeito de uma cidade deseja construir uma
rodovia para dar acesso a outro municipio. Para
isso, foi aberta uma licitagao na qual concorreram
duas empresas. A primeira cobrou RS 100.000,00
por km construido (n), acrescidos de um valor fixo
de RS 350.000,00, enquanto a segunda cobrou RS
120.000,00 por km construido (n), acrescidos de
um valor fixo de RS 150.000,00. As duas empre-
sas apresentam o mesmo padrdao de qualidade
dos servigos prestados, mas apenas uma delas
podera ser contratada.

Do ponto de vista econdmico, qual equagao
possibilitaria encontrar a extensdao da rodovia
que tornaria indiferente para a prefeitura escolher
qualquer uma das propostas apresentadas?
® 100n+350 = 120n + 150
@ 100n + 150 = 120n + 350
® 100 (n+350) =120 (n + 150)
® 100 (n+350.000) = 120 (n + 150.000)

@ 350 (n+100.000) = 150 (n + 120.000)

Resolugao
Alternativa correta: A

12 empresa:
RS 100.000,00 por km construido (n) + RS
350.000,00

29 empresa:

RS 120.000,00 por km construido(n) + RS

150.000,00

» 100.000(n) + 350.000 = 120.000(n) + 150.000
(+ 1.000)

» 100n+350=120n+ 150

QUESTAD 2

Segundo a Organizagdo Mundial de Saude (OMS),
o indice de massa corporal (IMC) pode ser cal-
culado pela expressao IMC = m/h%2, em que p é a
massa da pessoa em quilogramas e h é a medida
de sua altura em metros. Se, para um determina-
do adulto, que tem 1,80 m de altura e IMC = 25, a
massa muscular M é igual a 40% da sua massa,
entao M, em quilogramas, é igual a

81,0.

58,3.

34,0.

32,4.

31,6.

QOO

——
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Resolugao Exemplo:x2-5x+6=0.0ndea=1,b=-5ec=6.
Alternativa cgrreta: D » A=b%— d4axc —

IMC = ;=25 —>§=25—>p=81kg A=(=5)2—-4x1x6 =
A massa muscular corresponde a 40% do peso, A=25-24 >
logo A=

40
——Xx 81 = 32,4 kg
100 : —bx+[A
. - =
EQUACOES E PROBLEMAS DE EQUACOES DO 2° 2a
GRAU
Denomina-se equagao do segundo grau, toda a = — (=5 x+/1 N
equagdo do tipo ax? + bx + ¢ = 0, com coeficientes 2% 1
reaisa,beccoma=#0.
Uma equacdo do 2° grau pode ser completa ou ol
incompleta. r= 7
Exemplo:
Equagdes completas
X2 -5x+6=0 x) =2
-x>+9x-18=0
Xy=3
Equagoes incompletas
3x*+6x=0 Propriedades importantes:
~2x*+6=0 » Quando A >0 A a equagdo possui duas raizes
3x?=0 reais e diferentes. o
. . » Quando A =0 A a equacgao possui duas raizes =

Formas de resolucéo de uma equagao completa: reais e iguais. =
1) Formula de Bhaskara: » Quando A <0 A a equagdo ndo possui raizes &

Para resolver equagdes do 2° grau completas, reais. =

ou seja, dotipoax2+bx+c=0coma,bec

diferentes de zero. Uma equagéo do 2° grau 2) Soma e produto das raizes:

pode ter até 2 raizes reais, que podem ser de- Pelas relagbes de Girard, a soma (S) e o produ-

terminadas pela formula de Bhaskara. to (P) das raizes s&o dados por:

» Discriminante (A): S=x +x,=——

A =b2— 4ac a

C
» Formula de Bhaskara: P =x,X =

Quando a = 1, temos:
x=_bi V A fS=x1+x2=—b
2a ‘

P=x1><x2=c

Exemplo: x2-5x+6=0

“Dois numeros em que a soma seja igual a 5
(ndo esquega que troca o sinal) e o produto
resulta 6?" Muito bem...x, =2 ex, =3

EXERCi_CID RESOLVIDO

QUESTAO 1

Uma grande empresa exploradora de minério de
ferro possui uma fungao de oferta mensal do mi-
nério expressa por p = x? + 5x, em que p € o0 prego

2l



MATEMATICA

por tonelada e x a oferta, em milhdes de tonela-
das. Se a fungdo de demanda mensal for d = —=5x
+ 200, entdo o prego de equilibrio de mercado,
quando dois valores coincidem, em doélares por
tonelada, é igual a

0O 122

® 133.

® 144.

® 150.

QO 161.

Resolugao

Alternativa correta: D

Igualando as fungdes, tem-se que:

x% + 5x = =5x + 200
x% + 10x — 200 = 0
A = b?- dac
A =100 — 4 x 1 x (=200)
A =900
A =30
-10 + 30
X = T
X = 10
x_ = =20 (ndo convém)

2

O precgo de equilibrio de mercado é
P=102+5x10=100+ 50 =150

QUESTAD 2
Trés terrenos retangulares de dimensdes a por b,
b por c e a por ¢, sendo a, b e ¢ medidas em cm,
possuem areas de 96 m?, 48 m? e 72 m?, respec-
tivamente.

1l =
' 26cm '

Sabendo que a + b + ¢ = 26, pode-se concluir que
a?, b? c? (soma das areas de trés quadrados de
lados a,b e €) éigual a

O 148 m2.

O 172m2

® 226 m2.

® 232m2

O 244m2

Resolugao: Alternativa correta: E

22

Apartirdasinformagéesmostradasnotexto,tem-se:
atb+c=26=(a+b+c)2=(26)2=a2+b2+c?2=
676 — 2 x (96 + 48 + 72) = 244.

SISTEMAS DE EQUAGOES DO 1° GRAU e 22 GRAU A
DUAS VARIAVEIS

Introdugao

Alguns problemas de matematica sao resolvidos
a partir de solu¢gdes comuns a duas equagdes do
1° grau a duas variaveis.

Nesse caso, diz-se que as equagdes formam
um sistema de equagoes do 1° grau a duas va-
ridveis, que indicamos escrevendo as equacgdes
abrigadas por uma chave. Veja os exemplos:

x+y=5
a

2x—-y=9

3x—-y=10
I

x+y=18

O par ordenado que verifica ao mesmo tempo as
duas equagdes é chamado solugao do sistema.
Indicamos pela letra S, de solugao.

Por exemplo, o par (7, 3) é solugédo do sistema
x+y=10

x—3y=-2

Pois verifica as duas equacdes. Ou melhor:
7+ 3=10

7=3%X(3) =~

RESOLUCAO DE SISTEMAS DE EQUAGOES DO I°
GRAU (2 = 2)

Os processos ou métodos mais comuns sdo: o
método da substituicdo, método da adi¢gao, méto-
do da comparacgao, além do método grafico.

METODO DA SUBSTITUICAO

Para aprender a trabalhar com esse método, vocé
deve acompanhar os passos indicados nos exem-
plos a sequir:

1° exemplo: Resolver o sistema
x+y=17

x—=y=1

12 passo: Isola-se uma das varidveis em uma das
equacgdes. Vamos isolar x na 12 equacgao:
xty=7=x=7-y

22 passo: Substitui-se a expressao encontrada no
passo 1 na outra equacao. Obtemos entdo uma
equacgao do 1° com apenas uma incognita

xX-)y

____



7-y»-y=1
/=y-y=T
7-2y=1

32 passo: Resolvemos a equagdo obtida no 2°

passo:
7-2y=1
-2y=1-7
-2y=-6
y=-6/-2
y=3

42 passo: (Para encontrarmos o valor de x) Subs-

titui-se o valor encontrado no 3° passo em qual-

quer uma das equagao iniciais.

obtendo, assim, o valor de y.

7+y=7
x+(3)=7
x=7-3
x=4

92 passo: Por Ultimo, escrevemos a solugdo do
sistema: S = {(4, 3)}.

METODO DA ADICAO
Adicionando ou subtraindo membro a membro
duas igualdades, obtemos uma nova igualdade.
O método consiste em somar as duas equa-
¢Oes, mas isso deve ser feito sempre de modo a
eliminar uma das variaveis na nova equagao obti-
da. Ou seja, é preciso chegar a uma s6 equagao,
com uma so incégnita. Para que isso ocorra, é ne-
cessario existam termos opostos nas duas equa-
¢Oes (em relagdo a uma mesma letra...).

Exemplo 1: Considere o sistema
Sx - 3y=15

2x+ 3y =6
Observe que a equagao 1 tem o termo -3y, e a
equacgao 2 tem o termo +3y (oposto de —3y).

Esse fato nos permite obter uma sé equacgao
sem a incognita y, somando as duas equagdes
membro a membro.

5x - 3y =15
[2x+ 3y =6
Ix+ 0 =21
Tx = 21
x=3

Como -3y + 3y =0, oy desaparece. Ai fica tudo
mais facil!
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Agora, é so substituir o valor de x em uma das
equagodes do sistema:

5x = 3y=15

5x(3)-3y=15

15-3y=15

-3y=15-15

-3y=0

y=0
A Unica solugéo do sistema é o par (3, 0)

EXERCi_CIO RESOLVIDO:
QUESTAO 1
Paulo comprou um carro flex (que funciona a al-
cool e gasolina). De acordo com o manual do pro-
prietario, dentro de certas condigdes, esse carro
percorre 10 km com um litro de alcool ou 15 km
com um litro de gasolina. Na cidade onde Paulo
mora, um litro de alcool custa RS 1,85, e um litro
de gasolina, R$ 2,75.
Considere x a quantidade de litros de alcool e
y a quantidade de litros de gasolina que serédo co-
locados no tanque. Paulo deve colocar 40 litros
usando os dois combustiveis, gastando RS 92,00.
O sistema de equagdes que modela essa situ-
agao é:

x+ y=40
l1,85x + 2,75y =92

x+ y=40
l2,75x + 1,85y =92

® Ix + y=40
1,85 + 2,75y = 40

x+y=92
l1,65 + 2,75y =40

x+y=92
l1,85x + 2,75y =92

Resolugao: Alternativa correta: A

a) (V) Sendo x a quantidade de litros de &lcool e
y a quantidade de litros de gasolina que serao
colocados no tanque, tem-se que x + y = 40, ¢,
como serdo gastos RS 92,00, obtém-se a se-
guinte expressao: 1,85x + 2,75y = 92.

b) (F) O aluno calculax +y =40 e 2,75x + 1,85y
=92,

¢) (F) O aluno calculax+y =40e 1,85x + 2,75y
= 40.

d) (F) O aluno calcula x+y =92 e 1,85x + 2,75y
= 40.

e) (F) O aluno calculax+y=92e 1,85x + 2,75y
=92,

MATEMATICA
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EXERCi_CIOS DE APRENDIZAGEM
QUESTAO 1
(Enem 2017) Em uma cantina, o sucesso de ven-
da no verao sao sucos preparados a base de pol-
pa de frutas. Um dos sucos mais vendidos é o de
morango com acerola, que é preparado com 2/3
de polpa de morango e 1/3 de polpa de acerola.
Para o comerciante, as polpas sao vendidas
em embalagens de igual volume. Atualmente, a
embalagem da polpa de morango custa RS 18.00
e adeacerola, RS 14.70. Porém, esta prevista uma
alta no preco da embalagem da polpa de acerola
no préximo més, passando a custar RS 15.30.
Para ndo aumentar o prego do suco, o comer-
ciante negociou com o fornecedor uma redugao
no pre¢o da embalagem da polpa de morango.
A reducdo, em real, no pre¢co da embalagem da
polpa de morango devera ser de
R$1.20
RS 1.20
RS 0,90
RS 0,40
O R$0,30

0
[BJ
®
®

QUESTAD 2

(Enem PPL 2017) Uma escola organizou uma cor-
rida de revezamento 4 x 400 metros, que consiste
em uma prova esportiva na qual os atletas correm
400 metros cada um deles, segurando um bastao,
repassando-o de um atleta para outro da mesma
equipe, realizando trés trocas ao longo do percur-
S0, até o quarto atleta, que cruzara a linha de che-
gada com o bastéo. A equipe ganhadora realizou
a prova em um tempo total de 325 segundos.

0 segundo corredor da equipe ganhadora cor-
reu seus 400 metros 15 segundos mais rapido do
que o primeiro; ja o terceiro realizou seus 400 me-
tros 5 segundos mais rapido que o segundo cor-
redor, e o ultimo realizou seu percurso em % do
tempo realizado pelo primeiro.

Qual foi 0 tempo, em segundo, em que o ultimo
atleta da equipe ganhadora realizou seu percurso
de 400 metros?

58
61
69
72
96

OO

QUESTAO 3

(Enem - Libras - 2017) Para incentivar a recicla-
gem e evitar lixo espalhado durante as festas de
final de ano, a prefeitura de uma cidade fez uma
campanha com sorteio de prémios. Para partici-
par do sorteio, era necessario entregar cinco lati-
nhas de aluminio ou trés garrafas de vidro vazias
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para ter direito a um cupom. Um grupo de estu-
dantes de uma escola trocou suas latinhas e gar-
rafas de vidro e com isso adquiriram dez cupons;
outro grupo trocou o triplo das garrafas e a mes-
ma quantia de latinhas do primeiro grupo, conse-
guindo vinte cupons.

Quantas garrafas de vidro e quantas latinhas,
respectivamente, o segundo grupo trocou?
0O 5e5
O 15e5
® 15e25
® 45e25
O 45e75

QUESTAO 4
(Enem 2014) Uma pessoa compra semanalmen-
te, numa mesma loja, sempre a mesma quantida-
de de um produto que custa RS 10,00 a unidade.
Como ja sabe quanto deve gastar, leva sempre
RS 6,00 a mais do que a quantia necessaria para
comprar tal quantidade, para o caso de eventuais
despesas extras. Entretanto, um dia, ao chegar a
loja, foi informada de que o prego daquele produ-
to havia aumentado 20%. Devido a esse reajuste,
concluiu que o dinheiro levado era a quantia exata
para comprar duas unidades a menos em relagao
a quantidade habitualmente comprada.

A quantia que essa pessoa levava semanal-
mente para fazer a compra era
® R$ 166,00
® R$ 156,00
® R$84,00
® RS$ 46,00
G R$24,00

QUESTAO 5

(Enem PPL 2013) Uma dona de casa pretende
comprar uma escrivaninha para colocar entre as
duas camas do quarto de seus filhos. Ela sabe
que o quarto é retangular, de dimensées4mx 5m
e que as cabeceiras das camas estao encostadas
na parede de maior dimensao, onde ela pretende
colocar a escrivaninha, garantindo uma distancia
de 0,4 m entre a escrivaninha e cada uma das ca-
mas, para circulagdo. Apos fazer um esbogo com
algumas medidas, decidira se comprara ou nao a
escrivaninha.

0.4 m 0,4 m
— o]
CAMA CAMA
l—12m— —12m—
Esbogo felto pela dona de casa ;

=



Apos analisar o esbogo e realizar alguns calculos,
a dona de casa decidiu que poderia comprar uma
escrivaninha, de largura maxima igual a

O 08m.

O 10m.

® 14m.

® 16m.

O 18m.

QUESTAO 6

(Enem 2013) Um dos grandes problemas enfren-
tados nas rodovias brasileiras € o excesso de car-
ga transportada pelos caminhées. Dimensionado
para o trafego dentro dos limites legais de carga,
o piso das estradas se deteriora com 0 peso ex-
cessivo dos caminhoes. Além disso, o excesso de
carga interfere na capacidade de frenagem e no
funcionamento da suspensao do veiculo, causas
frequentes de acidentes.

Ciente dessa responsabilidade e com base na
experiéncia adquirida com pesagens, um cami-
nhoneiro sabe que seu caminhao pode carregar,
no maximo, 1500 telhas ou 1200 tijolos.

Considerando esse caminhdo carregado com
900 telhas, quantos tijolos, no maximo, podem
ser acrescentados a carga de modo a nao ultra-
passar a carga maxima do caminh&o?

300 tijolos
360 tijolos
400 tijolos
480 tijolos
600 tijolos

mlclolwl>>)

QUESTAO 7
(Enem 2017) Em uma cantina, o sucesso de ven-
da no verao sao sucos preparados a base de pol-
pa de frutas. Um dos sucos mais vendidos é o de
morango com acerola, que é preparado com 2/3
de polpa de morango e 1/3 de polpa de acerola.
Para o comerciante, as polpas sao vendidas
em embalagens de igual volume. Atualmente, a
embalagem da polpa de morango custa RS 18.00
e adeacerola, RS 14.70. Porém, esta prevista uma
alta no prego da embalagem da polpa de acerola
no préximo més, passando a custar RS 15,30.
Para ndo aumentar o prego do suco, o comercian-
te negociou com o fornecedor uma redugao no
preco da embalagem da polpa de morango.
A reducao, em real, no prego da embalagem da
polpa de morango devera ser de
RS 1,20
RS 0,90
RS 0,60.
RS 0,40.

Al
BJ
®
®
@ R$0,30.
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QUESTT\O 8
(Enem PPL 2017) Uma escola organizou uma cor-
rida de revezamento 4 x 400 metros, que consiste
em uma prova esportiva na qual os atletas correm
400 metros cada um deles, segurando um bastao,
repassando-o de um atleta para outro da mesma
equipe, realizando trés trocas ao longo do percur-
S0, até o quarto atleta, que cruzara a linha de che-
gada com o bastao. A equipe ganhadora realizou
a prova em um tempo total de 325 segundos.

0 segundo corredor da equipe ganhadora cor-
reu seus 400 metros 15 segundos mais rapido do
que o primeiro; ja o terceiro realizou seus 400 me-
tros 5 segundos mais rapido que o segundo cor-
redor, e o ultimo realizou seu percurso em % do
tempo realizado pelo primeiro.

Qual foi o tempo, em segundo, em que o ultimo
atleta da equipe ganhadora realizou seu percurso
de 400 metros?

O 58
O 61
® 69
® 72
O 9%

QUESTAO 9
(Enem (Libras) 2017) Paraincentivar a reciclagem
e evitar lixo espalhado durante as festas de final
de ano, a prefeitura de uma cidade fez uma cam-
panha com sorteio de prémios. Para participar do
sorteio, era necessario entregar cinco latinhas de
aluminio ou trés garrafas de vidro vazias para ter
direito a um cupom. Um grupo de estudantes de
uma escola trocou suas latinhas e garrafas de vi-
dro e com isso adquiriram dez cupons; outro gru-
po trocou o triplo das garrafas e a mesma quantia
de latinhas do primeiro grupo, conseguindo vinte
cupons.

Quantas garrafas de vidro e quantas latinhas,
respectivamente, o segundo grupo trocou?
0O 5e5
O 15e5
® 15e25
® 45e25
O 45e75

QUESTAO 10

(Enem 2014) Uma pessoa compra semanalmen-
te, numa mesma loja, sempre a mesma quantida-
de de um produto que custa RS 10,00 a unidade.
Como ja sabe quanto deve gastar, leva sempre
RS 6,00 a mais do que a quantia necessaria para
comprar tal quantidade, para o caso de eventuais
despesas extras. Entretanto, um dia, ao chegar a
loja, foi informada de que o prego daquele produ-
to havia aumentado 20%. Devido a esse reajuste,

'
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concluiu que o dinheiro levado era a quantia exata
para comprar duas unidades a menos em relagao
a quantidade habitualmente comprada.

A quantia que essa pessoa levava semanal-
mente para fazer a compra era
O R$166,00.
® R$156,00.
® RS$84,00.
® RS 46,00.
A RS 24,00.

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 1

(Enem PPL 2012) Alguns paises tém regulamen-
tos que obrigam a misturar 5%, 10% ou 20% de
etanol com a gasolina regular. Esta mistura rece-
be o nome de gasool. E20, por exemplo, é o ga-
sool que contém a mistura de 20% de etanol com
80% de gasolina. Em agosto de 2011, o governo
decidiu reduzir a mistura de etanol na gasolina de
25% para 20%, isto €, nossos postos de gasolina,
a partir daquele més, ndo puderam mais vender o
combustivel do tipo E25.

Disponivel em: http://g1.globo.com (adaptado)

Uma distribuidora possuia 40 mil litros de com-
bustivel do tipo E25, disponiveis em um dos tan-
ques de seu estoque antigo. Quantos litros de ga-
solina precisam ser adicionados de modo a obter
uma mistura E207?
® 32.000.
O 16.000.
® 10.000.
® 8.000.
G 2.000.

QUESTAD 2

(Enem PPL 2012) O governo de um pais criou o
Fundo da Soja e do Milho, que tem como expec-
tativa inicial arrecadar, por ano, RS 36,14 milhdes
para investimento em pesquisas relacionadas
aos principais produtos da agricultura. Com isso,
a cada operagao de venda, seriam destinados
ao Fundo RS 0,28 por tonelada de soja e RS 0,22
por tonelada de milho comercializadas. Para este
ano, espera-se que as quantidades de toneladas
produzidas, de soja e de milho, juntas, seja 150,5
milhdes.

Foi pedido a cinco funcionarios do Fundo, An-
dré, Bruno, Caio, Douglas e Eduardo, que apre-
sentassem um sistema que modelasse os dados
apresentados. Cada funcionario apresentou um
sistema diferente, considerando x e y como as
quantidades de toneladas comercializadas, res-
pectivamente, de soja e de milho. O resultado foi
0 seguinte:
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André

X +y =150500000
0,28x + 0,22y = 36140000

Bruno

100000000x + 100000000y = 150,5
{0,28)( +0,22y = 36140000
Caio
x+y=150,5
{0,28x +0,22 = 36140000
Douglas
x+y=1505
{0, 28x +0,22y = 36,14
Eduardo
X +y =150500000
{0, 28x+0,22y = 36,14
O funcionario que fez a modelagem correta foi
André.
Bruno.
Caio.

Douglas.
Eduardo.

VOREO

QUESTAO 3

(Enem 2010) Uma escola recebeu do governo
uma verba de RS 1.000,00 para enviar dois tipos
de folhetos pelo correio. O diretor da escola pes-
quisou que tipos de selos deveriam ser utilizados.
Concluiu que, para o primeiro tipo de folheto, bas-
tava um selo de RS 0,65 enquanto para folhetos
do segundo tipo seriam necessarios trés selos,
um de RS 0,65, um de RS 0,60 e um de RS 0,20.
O diretor solicitou que se comprassem selos de
modo que fossem postados exatamente 500
folhetos do segundo tipo e uma quantidade res-
tante de selos que permitisse o envio do maximo
possivel de folhetos do primeiro tipo.

Quantos selos de RS 0,65 foram comprados?

0O 476

O 675

® 923

® 965

@ 1538

QUESTAO 4

(Enem 2010) O Salto Triplo é uma modalidade do
atletismo em que o atleta da um salto em um s6
pé, uma passada e um salto, nessa ordem. Sendo
gue o salto com impulsdo em um s6 pé sera feito
de modo que o atleta caia primeiro sobre 0 mes-
mo pé que deu a impulsao; na passada ele caira

com o outro pé, do qual o salto é realizado.
Disponivel em: www.cbat.org.br (adaptado).



Um atleta da modalidade Salto Triplo, depois de
estudar seus movimentos, percebeu que, do se-
gundo para o primeiro salto, o alcance diminuia
em 1,2 m, e, do terceiro para o segundo salto, o
alcance diminuia 1,5 m. Querendo atingir a meta
de 17,4 m nessa prova e considerando os seus
estudos, a distancia alcangada no primeiro salto
teria de estar entre
O 40me50m.
® 50me6,0m.
® 60me7,0m.
® 70me80m.
O 80me90m.

QUESTAO 5

(Enem 2009) Um grupo de 50 pessoas fez um
orgamento inicial para organizar uma festa, que
seria dividido entre elas em cotas iguais. Verifi-
cou-se ao final que, para arcar com todas as des-
pesas, faltavam RS 510,00, e que 5 novas pessoas
haviam ingressado no grupo. No acerto foi deci-
dido que a despesa total seria dividida em partes
iguais pelas 55 pessoas. Quem nao havia ainda
contribuido pagaria a sua parte, e cada uma das
50 pessoas do grupo inicial deveria contribuir
com mais RS 7,00.

De acordo com essas informagdes, qual foi o va-
lor da cota calculada no acerto final para cada
uma das 55 pessoas?

O RS 14,00.

® R$17,00.

® R$22,00.

® RS$32,00.

@ RS$57,00.

QUESTAOD 6

(Enem) Em quase todo o Brasil existem restau-
rantes em que o cliente, apds se servir, pesa o
prato de comida e paga o valor correspondente,
registrado na nota pela balanga. Em um restau-
rante desse tipo, o preco do quilo era RS 12,80.
Certa vez a funcionaria digitou por engano na ba-
langa eletronica o valor RS 18,20 e sé percebeu o
erro algum tempo depois, quando varios clientes
ja estavam almocgando. Ela fez alguns calculos e
verificou que o erro seria corrigido se o valor in-
correto indicado na nota dos clientes fosse mul-
tiplicado por

O 0,54

0,65.

0,70.

1,28.

(B
(C)
®
QO 142
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QUESTAO 7
A parte interior de uma taca foi gerada pela rota-
¢ao de uma parabola em torno de um eixo z, con-

forme mostra a figura.
Eixo de rotacéo (z)

*»
y{cm) A

L |
N~

3 x{cm)

A fungao real que expressa a parabola, no pla-
no cartesiano da figura, € dada pela lei f{x) = 3/2x?
- 6x + C, onde C é a medida da altura do liquido
contido na taga, em centimetros. Sabe-se que o
ponto V, na figura, representa o vértice da pardbola,
localizado sobre o eixo x. Nessas condicgdes, a al-
tura do liquido contido na taga, em centimetros, é

VOO
oA N=

QUESTAO 8

A temperatura T de um forno (em graus cen-
tigrados) é reduzida por um sistema a partir
do instante de seu desligamento (t = 0) e varia
de acordo com a expressdo T(t) = -t?/4 + 400,
com t em minutos. Por motivos de seguran-
¢a, a trava do forno s6 é liberada para abertura
quando o forno atinge a temperatura de 39 °C.
Qual o tempo minimo de espera, em minutos,
apos se desligar o forno, para que a porta possa
ser aberta?

O 190

O 198

® 200

® 380

O 390

'
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QUESTAO 9

Uma escola recebeu do governo uma verba de RS
1.000,00 para enviar dois tipos de folhetos pelo
correio. O diretor da escola pesquisou que tipos
de selos deveriam ser utilizados. Concluiu que,
para o primeiro tipo de folheto, bastava um selo
de RS 0,65 enquanto para folhetos do segundo
tipo seriam necessarios trés selos, um de RS 0,65,
um de R$ 0,60 e um de RS 0,20. 0 diretor solicitou
que se comprassem selos de modo que fossem
postados exatamente 500 folhetos do segundo
tipo e uma quantidade restante de selos que per-
mitisse o envio do maximo possivel de folhetos
do primeiro tipo.

Quantos selos de RS 0,65 foram comprados?

O 476

O 675

® 923

® 965

O 1538

QUESTAD 10

Na garagem do prédio, onde mora a familia Co-
elho, estdo estacionados automoéveis e motos.
Cada automodvel tem 4 rodas, e cada moto tem 2
rodas. O niumero de automoveis é o triplo do nu-
mero das motos e, ao todo, ha 70 rodas na gara-
gem. O numero de automdveis estacionados na
garagem €&

0 -
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GABARITO

EXERCICIO DE APRENDIZAGEM

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
E D DB B D E D D B

EXERCICIO COMPLEMENTARES

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cc A C D D C E D C D
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Na perspectiva do ENEM, o foco estard na Competéncia de
area 3:

Construir nogdes de grandezas e medidas para a compre-
ensdo da realidade e a solugdo de problemas do cotidiano.
H10 - Identificar relagdes entre grandezas e unidades de
medida.

H11 - Utilizar a nogéo de escalas na leitura de representagao
de situagéo do cotidiano.

H12 - Resolver situagdo-problema que envolva medidas de
grandezas.

H13 — Avaliar o resultado de uma medigao na construgéo de
um argumento consistente.

H14 - Avaliar proposta de intervengéo na realidade utilizan-
do conhecimentos geométricos relacionados a grandezas e
medidas.

1. O PROBLEMA DE MEDIR O MUNDO (as gran-
dezas e as suas unidades basicas de medida)
No afa de tentar entender os fendbmenos natu-

rais e sociais que ocorrem no mundo, o ser hu-

mano registra as suas sensagdes e as suas per-
cepgdes construindo os conceitos das diversas

GRANDEZAS.

Assim, uma grandeza é tudo aquilo que, no
curso de um fenémeno, pode ser medido e quan-
tificado, possibilitando que tenhamos caracteris-
ticas baseadas em informag¢des numéricas e/ou
geomeétricas.

EXEMPLOS: TEMPO, MASSA, DISTANCIA, AREA,
VOLUME, TEMPERATURA, VOLTAGEM, FORCA,
ENERGIA ETC.

- TERMOMETRO de
- LABURATULI

L]
AMIBIENTAL

No inicio, até nos contentamos com a compa-
racao simples entre as nossas percepgdes quan-
to as grandezas e aceitamos quando alguém diz
simplesmente que: um objeto tem comprimento
maior ou menor do que o outro, um local é mais
quente ou mais frio do que o outro, uma pessoa é
mais pesada ou mais leve do que a outra, um feno-
meno € mais rapido ou mais lento que o outro etc.

Na sequéncia dos estudos, porém, passa a ser
fundamental definir o quéo maior é a percepgao
de uma grandeza em cada circunstancia. Ou seja,
precisamos ir além de dizer que algo é maior, pre-
cisamos definir se ele é o dobro, o triplo, um mul-
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tiplo ou mesmo uma fragao do outro fenémeno.

Nesse momento, o processo de MEDIGAO DE
UMA GRANDEZA exige a criacdo de REFEREN-
CIAIS para as comparagdes, 0s quais acabam
servindo como verdadeiras UNIDADES DE MEDI-
DA.

Conhecendo a unidade de medida, em vez de
dizer que um objeto é quente ou de dizer que ele é
mais quente que outro, dizemos qual é a medida
exata de sua temperatura nesta unidade de me-
dida, o que permite uma comparagdo bem mais
abrangente e qualificada.

Na geometria, por exemplo, temos 3 grande-
zas bdsicas que se prestam a registrar nossa per-
cepgao sobre o tamanho de um objeto, sdo elas:

» COMPRIMENTO,

» AREAE

» VOLUME.

VOLUME

COMPRIMENTO AREA

~ metro
im metro quadrado
{1m) x (1m) = 1m?

metro cibico
(1m) x (1m) x (1m) = 1m*

Como se vé, a medida de 1 metro nao so foi
tomada como parametro de referéncia para a me-
dida de comprimentos (dimenséo linear), como
também serviu de referéncia para a medida de
areas (dimensdo superficial) e volumes (dimen-
sdo especial).

Partindo do metro (m) como unidade de medi-
da do comprimento, definem-se as unidades de
medida de area e de volume como metro quadra-
do (m?) e metro cubico (m?), respectivamente.

2. AS UNIDADES E OS SEUS PREFIX0S

No ambiente em que vivemos, nem tudo tem o
mesmo tamanho e, muitas vezes, sequer tem a
mesma ordem de grandeza.

No mundo atémico e celular, por exemplo, ha
objetos de comprimento correspondente a fra-
¢Oes muito pequenas de 1 metro, enquanto que,
na perspectiva astronémica, algumas medidas
sao muito superiores a 1 milhées de metro.

Para se lidar com essa discrepancia sem sair
criando novas unidades de medida para a mesma
grandeza, foram concebidas as ideias de MUL-
TIPLOS e SUBMULTIPLOS das unidades de refe-
réncia. Tais novos referenciais surgem a partir da
utilizagdo de PREFIXOS indicativos da escala DE-
CIMAL de aumento ou de redugao aplicada.

Assim, da mesma forma que, na aritmética,
construimos um sistema de numeragao decimal

.

MATEMATICA



'

MATEMATICA

para indicar a mudanga da escala de grandeza
dos numeros, na geometria, também tomamos o
mesmo critério de variagao decimal para criar as
nogdes de multiplos e de submultiplos da unida-
de de medida.

A Unica diferenga é que, enquanto no sistema
de numeragdo a variagdo se dava com uso de
novas palavras (milhar, centena, dezena, décimo,
centésimo, milésimo), no sistema de medicédo
utilizado na geometria, mantemos a palavra in-
dicativa da unidade de referéncia (metro) e a ela
apenas acrescentamos prefixos indicativos da
mudanca da ordem de grandeza de acordo com
poténcias de 10.

Na verdade, os 6 prefixos utilizados ao lado da
palavra “metro” podem ser utilizados ao lado de
qualquer unidade de medida, sendo assim enten-
didos como possuidores de vida prépria na anali-
se dimensional dos resultados medidos, manten-
do o mesmo significado em qualquer sistema de
medicao.

Por isso, a0 mesmo tempo em que falamos
em quilometro (km), podemos falar em quilowatt
(kW), quilograma (kg), quilojoule (kJ) etc., com o
prefixo “quilo” sempre valendo por 1.000 vezes a
unidade de medida.

Alids, diante da variedade das ordens de gran-
deza possiveis, com valores que variam da dimen-
sdo atémica e da dimensdo celular (muitissimo
pequena) para a dimens&o astrondémica (muitissi-
mo grande), tem-se como certo que a quantidade
de prefixos necessarios para representar as anali-
ses cientificas acabou precisando se tornar muito
maior do que aquela constante na tabela abaixo.

Por isso, apesar de ter surgido em 1795 reco-
nhecendo apenas os 6 prefixos citados acima,
desde 1960, o Sistema Internacional de Unidades
(SI) vem reconhecendo o uso de outros 6 prefi-
xos referentes aos multiplos da ordem de milhao
(mega), bilhdo (giga), trilhdo (tera), bem como aos
submultiplos da ordem de milionésimo (micro),
bilionésimo (nano) e trilionésimo (pico), perfazen-
do um conjunto de 12 prefixos possiveis. Em re-
sumo, tem-se:

_F

SCA ~
MUITO CUIDADO!!!!

Nao poderiamos passar para o préximo topico
sem chamar a atengdo para um erro bastante co-
mum na analise de prefixos.

Os prefixos sempre sao aplicados nas unida-
des basicas de medida e NUNCA NAS SUAS PO-
TENCIAS.

Ou seja, os prefixos sempre devem ser vistos
como aplicados nas medicbes de COMPRIMEN-
TO e nunca nas unidades de area ou de volume.
Assim: B
» Quando falarmos em 1 km? NAO estaremos

falando simplesmente em 1.000 m? mas SIM

em: 1 km? = (1km)? = (1.000m)? = 10° m? =

1.000.000 m? B
» Quando falarmos em Tkm?3 NAO estaremos

falando simplesmente em 1.000 m?, mas SIM

em: 1 km?® = (1km)® = (1.000m)® = 10° m? =

1.000.000.000 m?

Em suma, as poténcias 2 e 3 indicativas de
area e volume, respectivamente, também devem
ser aplicadas nos prefixos elevando substancial-
mente a ordem de grandeza das medidas de area
e volume, correspondentes.

As grandes fazendas e o hectare (ha)...

Uma unidade de area bastante comum na zona
rural é o HECTARE (ha), que nada mais é do que
uma denominagao mais usual para 1 hectdémetro-
quadrado. Por isso:

» 1 ha =1hm? = (1Thm)? = (100m)? = 10* m? =

10.000 m2

Para se ter a exata nogao do que representa um
hectare, basta se imaginar a dimenséo da area de
um quadrado cujo lado mede 1 hm (100 m).

Na pratica, um bom referencial disso é a asso-
ciacao de hectare a medida da area ocupada por
um quarteirdo urbano quadrado de 100m de lado.
Dai, para se ter uma percepgao do que representa
uma fazenda de 4000 ha, basta se imaginar a ex-

Muttiplos REFERENCIA Submultiplos
Unmﬁgaerde centena dezena Unidade décimo centésimo milésimo
1000 100 10 01 0,01 0,001
Muttiplos REFERENCIA Submuttiplos
quildmetro hectémetro decametro decimetro centimetro milimetro
(km) (hm) (dam) 1 metro (dm) [cm) (mm)
1000 m 100 m 10m 0lm 00l m 0,001 m
Muttiplos REFERENCIA Submultiplos
quilo (K) hecto (h) deca (da) Unidade de me- deci (d) centi (c) Mili (m)
1000 = 10° 100 = 102 10 = 10 dida padrao 01=10" 0,01 =10 0,001 =103
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Prefixo 100

Nome Simbolo
tera T 10t
o giga G 10°
g mega M 10
= quilo k 10°
€ hecto h 10?
deca da 10
unidade 10°
deci d 10
8 centi c 10
§ mili m 103
g micro V] 10-¢
% nano n 10-°
pico p 10-2

0bs.:

L

e ._-f“ + -

NOMEMCLATURA Equivalente numérico
Trilhao 1000 000 000 000
Bilhdo 1000 000 000
Milhao 1000 000

Mil 1000
Cem 100
Dez 10
Unidade 1
Décimo 01
Centésimo 0,01
Milésimo 0,001
Milionésimo 0,000 001
Bilionésimo 0,000 000 001
Trilionésimo 0,000 000 000 001

Ao longo dos anos que se seguiram a 1960, com o avanco dos estudos cientificos, a lista de prefixos acabou
sofrendo novos acréscimos e, hoje, a Conferéncia Geral de Pesos e Medidas (CGPM) ja reconhece um total de
20 prefixos, com 8 prefixos novos que deixaremos de citar pela improvavel possibilidade de serem exigidos

como conhecimento prévio em provas de ensino medio.

tensao territorial de 4000 quarteirbes quadrados
com 100 m de lado.

Achou muito??? Pois é... Muitos municipios
nao tém essa quantidade de quarteirdes na sua
area urbana, sendo estas longas extensoes de ter-
ra tipicas de zonas rurais. Isso é o que chamam
por ai de Latifundio.

Paralelamente ao hectare (ha), define-se uma
outra unidade de medida de area chamada de
ARE (a), a qual pode ser vista como unidade ba-
sica de referéncia para o hectare (considerando o
significado do prefixo) ou como a drea ocupada
por um quadrado de medida 1 dam?. Vejamos:

100a=1haou

1a=1dam?=(1dam)? = (10m)? =

102m?2 =100 m?

Perceba que 1ha=1hm?eque1a=1dam>2
As medidas usuais de volume dadas em LITRO ...

A unidade padrao de medida de volume é o
metro cubico (m?3).

Entretanto, se observarmos as garrafas e as
caixas nas quais sao comercializados os diver-
sos produtos que consumimos em nossa casa,
observaremos que suas dimensdes possuem
uma ordem de grandeza imediatamente inferior
ao metro, sendo em sua maioria da ordem de 1
dm (10 cm).

Em virtude disso, nada mais razoavel do que
criar uma nomenclatura mais usual para denomi-
nar a unidade de volume correspondente a 1 dm?,
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surgindo assim o conceito de litro. Assim, define-
-se:

1 litro (L) =1 dm?® — 1 litro = (1 dm)® = (10 cm)?
=1000 cm?®

E, como consequéncia:

TmL=1cmd

Para se ter uma nogao do que representa um
mL, basta imaginar um recipiente cubico com 1
cm de aresta. Pequeno, né? Mas é isso mesmo!!!

2 CONVERTENDO UNIDADES COM O USO DE

FRACOES UNITARIAS

Para se efetuar mudangas de unidades, vamos
adotar uma técnica bastante simples, qual seja
a de multiplicar os valores medidos por uma fra-
¢do equivalente a 1 (que é um elemento neutro na
multiplicagdo).

Na hora de montar a fragao unitaria, basta co-
locar no numerador e no denominador valores
gue sejam iguais, sendo o de cima na unidade
que queremos e o de baixo na unidade em que
estamos.

unidade que queremos

unidade em que estamos

Vamos a alguns exemplos:

a. Converta 4,5 km? em metros quadrados.
Solugio: E facil ver que: 1 km?= (1 km)2= (1000
m)?= 10 m2.

Assim, a fragdo unitaria a utilizar sera:

'
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1.000.000 m?%/1 km?
Multiplicando, temos: 4,5 km? x (1.000.000
m?/1 km?) = 4,5 x 106 m?2,

b. Converta 0,12 m3 em litros
Solugdo.: E facil ver que: 1m3 = (1 m)® = (10
dm)®=10°dm?3=10°I
Assim, a fragdo unitaria a utilizar sera: 1.000
L/Tm?3
Multiplicando, temos: 0,72 m3x (1.000 L/1 m?)
=120 L

c) Converta 250 m? em hectare
Solugao.: E facil ver que: 1 ha =
(100m)? = 10.000 m?

Assim, a fragdo unitaria a utilizar sera: 1
ha/1.000 m2.

Multiplicando, temos: 250 m? x (1 ha/10.000
m?) = 0,025 ha.

(1 hm)? =

3 COMPREENDENDO AS EXPANSOES E REDU-
COES DE FIGURAS

Agora que conhecemos os conceitos de PE-
RIMETRO, de AREA e de VOLUME, devemos ser
capazes de quantificar o que ocorre com 0s seus
valores quando as dimensdes da figura sofrem al-
teragdes e vice-versa.

A estratégia para enfrentar este tipo de pro-
blema sera sempre a de DESENHAR O ANTES E
O DEPOIS DA FIGURA, indicando como se deu a
transformacao da situagao inicial para a situagao
final e aplicando os conceitos de perimetro, drea e
volume separadamente em cada um dos momen-
tos.

Em situagbes de EXPANSAO das medidas de
um cubo, temos:

.a

a a+x

EXPANSAO
E—

(SITUAGAO INICIAL) (SITUAGAO FINAL)
Perimetro =4.a Perimetro = 4.(a + x)
Area =a? Area = (a + x)?

E, analogamente, ocorreria em situag&o de RE-
DUCAO das medidas, com os novos lados valen-
do (a - x).

Perceba que, uma vez feita essa representa-
¢ao esquematica, pode-se comparar facilmente
os perimetros e as areas da figura nos seus dois
momentos distintos (antes e depois da transfor-
macao), sendo possivel se fazer o mesmo em fi-
guras espaciais.

DICA FUNDAMENTAL:
Nas questdes que envolvem transformagdes nas
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figuras, é bastante comum o uso de PORCENTA-
GENS para expressar quantitativamente as mu-
dangas das dimensdes, indicando-se, por exem-
plo, que uma dimensao foi reduzida de 10% ou
gue outra foi aumentada de 20%.

Diante da grande incidéncia deste tipo de pro-
blema e da necessidade de soluciona-lo com a
maxima brevidade, sugerimos ao leitor que se
acostume a SUBSTITUIR AS PORCENTAGENS
SOMADAS OU SUBTRAIDAS por PORCENTAGENS
MULTIPLICADAS, criando fatores de conversdo
da seguinte forma:

COMO APLICAR AUMENTOS E REDUGOES PERCENTUAIS?
Criando FATORES DE CONVERSAQ da forma (100 + x)%

Corresponde a “Passar a ter (100

0
Aumentar X' +x)% do anterior”

Corresponde a “Passar a ter (100

Reduzir x% - X)% do anterior”

Vejamos alguns exemplos de uso do fator de
conversao de porcentagens:

EXEMPLO 1: Se a area A aumentar de 10%, a
nova drea serd: Nova area = (100% +10%) x A
=(110%) x A.

EXEMPLO 2: Se o volume V aumentar de 30%,
o novo volume sera: Novo volume = (100% +
30%) x V = (130%) x V.

EXEMPLO 3: Se a area A diminuir de 40%, a nova
area sera: Nova drea = (100% - 40%) x A = (60%)
x A.

EXEMPLO 4: Se o volume V diminuir de 10%, o
novo volume sera: Novo volume = (100% - 10%)
xV = (90%) x A.

EXEMPLO 5: Se um salario S sofrer dois aumen-
tos sucessivos de 20%, o novo saléario sera o
resultado de duas multiplicagbes sucessivas
pelo fator (100 + 20)% no saldrio inicial S: Novo
saldrio = (100% + 20%) x (100% + 20%) x S =
(120%)? x S = (144%) x S.

EXEMPLO 6: Se um dos lados de um retangulo au-
mentar 10% e o outro diminui 10%, a nova area
sera o resultado de duas multiplicagdes suces-
sivas pelos fatores (100 + 10)% e (100 — 10)%,
respectivamente, nos lados a e b, 0 que acaba
incidindo na area anterior. Com isso: Nova area
= (110%.a) x (90%.b) = (110% x 90%) x a.b =
99%.(area anterior). Ou seja, a nova drea sera
1% inferior a area anterior.

EXEMPLO 7: Se cada uma das arestas “a” de um
cubo aumentar 10%, a nova aresta passara a
ser: Nova aresta = (100% + 10%) x a = 110% x a
Com isso, 0 novo volume passara a ser: Novo
volume = (110%.a) x (110%.a) x (110%.a) =
(110%)* x a® = 133,1% x (volume anterior). Ou
seja, o novo volume sera 33,1% maior que o an-
terior.



4. APRENDENDO E COMPREENDENDO O USO DE
ESCALAS

Na perspectiva de analisar como se comportam
0 perimetro, a area e o volume quando as dimen-
sbOes de um objeto sofrem alteragdes, sem duvi-
das o caso que merece mais destaque nao é pro-
priamente aquele em que o objeto muda, mas sim
aquele em que apenas a representagao do objeto
tem dimensoes distintas das dimensoes reais,
quer seja por termos construido copias reduzidas
(em miniatura), quer seja por terem sido confec-
cionadas copias ampliadas.

Ou seja, o objeto real continua o0 mesmo, mas
as suas representagoes nao correspondem mais
as dimensoes reais, ora indicando uma amplia-
¢ao, ora reduzindo proporcionalmente todos
comprimentos.

Nesse sentido, o caso mais comum ¢é aquele
que envolve a representacao de grandes areas
como na confecgdo de mapas geograficos e de
plantas arquitetonicas ou estruturais de imdveis.

Para se trabalhar com este e com muitos ou-
tros casos equivalentes, define-se ESCALA DE
REDUGAO (OU DE AMPLIAGAQ) como sendo a re-
lacdo de proporcionalidade estabelecida entre as
dimensdes lineares da representagao do objeto e
as suas correspondentes dimensdes reais.

Como se V§, a estratégia para enfrentar este
tipo de problema sera sempre a de REPRESEN-
TAR, LADO A LADO, A SITUAGAO REAL E A SI-
TUAGAO REDUZIDA (OU AMPLIADA), indicando
como se COMPORTARAM OS COMPRIMENTOS
COM USO DA ESCALA, para, s6 depois, aplicar os
conceitos de perimetro, area e volume separada-
mente em cada uma das situacoes.

DICA FUNDAMENTAL:

Nas questdes que envolvem escalas, deve-se ter
em conta que a relagdo deve ser estabelecida
sempre entre DIMENSOES LINEARES correspon-
dentes nas figuras.

Mapa, miniatura ou ampliagdo
(desenho)
Representagdo

(desenho)

Escala (E) =

(superficie real)
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Para se estender o conceito de escalas a area
e volume, devem ser feitas algumas adaptagdes
que reflitam o fato de as escalas serem aplicadas
em cada dimensao linear da figura.

RELAGOES DE ESCALA
Consequéncia:

§ Qualquer Comprimento desenho -E
% Correspondente Comprimento real B

0

g perimetro (desenho) _

£ imetro reall =E
= perimetro (rea

ow Consequéncia:

i srea (d h

ST area (desenho) _E2
Eg area [real)
8 3

o Consequéncia:
L Volume (desenha)

52 olume (desenho _E3
g g Volume (real)

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

QUESTAO 1

(UFRGS) Numa competigdo de balonismo, os
competidores devem sair de Torres (RS) e chegar
a Osorio (RS), perfazendo uma distancia de 102
km, em linha reta. A coordenacgao da competicao
distribuiu as equipes um mapa, em folha A4 (210
mm x 297 mm), com o trajeto e pontos de refe-
réncia. Qual a escala mais apropriada para repre-
sentar no mapa todo o trajeto percorrido em linha
reta e os pontos de referéncia entre as duas loca-
lidades?

1:10.200
® 1:20.000

® 1:102.000
® 1:350.000
® 1:10.000.000
QUESTAO 2

Em um mapa no qual a escala é de 1:100000, a
distancia em linha reta entre duas cidades A e B
é de 8 cm e a distancia entre as cidades Be C é
de 3 cm.

Sabendo que A, B e C nao estao alinhadas no
mapa, qual pode ser a distancia real entre as cida-
desAeC?

O 38hm
O 50km
® 86km
® 11,0km
@ 90,7km

QUESTAO 3

Foram entregues a um grupo de alunos de uma
Faculdade cinco mapas tematicos, em projecgao
cilindrica, para servirem como material de apoio
didatico a um estudo populacional e socioam-
biental de 5 certas regides brasileiras.

'
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Mapa | — dimensdes 2,5m x 3 m e Escala
1:1.000.000
Mapa Il — dimensdes 2,5 m x 2 m e Escala
1:800.000
Mapa Ill — dimensbes 2 m x 3 m e Escala
1:600.000
Mapa IV — dimensbes 2,5 m x 2,5 m e Escala
1:500.000
Mapa V — dimensdes 2 m x 2 m e Escala
1:250.000.

0 mapa que forneceu uma maior riqueza de deta-

Ihes foi o de nimero:

0

(B

® 1

O v

(E JY

QUESTAO 4

Sobre um mapa, com escala 1:75.000, um geogra-
fo demarca uma reserva florestal com formato de
um quadrado, apresentando 8cm de lado. A area
da reserva florestal medira, na realidade,

0 36ha.

® 36ha.

® 360 ha.

® 3.600 ha.

@ 36.000 ha.

QUESTAO 5

(UEMG) A planta de uma residéncia, apresentada
no desenho, abaixo, tem escala 1:80, ou seja, cada
medida de 1cm corresponde a uma medida de
80cm na dimensao real. Considerando informa-
¢Oes e ilustragdo, abaixo, € CORRETO afirmar que
a area real da parte ocupada pela copa é igual a:

15 em 7 em Rem

sala qQuUATTo
COPA

10 cm 12 em fem

75,01m?
79,36m?
86,12m?
90,40m?
93,28m?

QUESTAOD 6

(ENEM - 2012 12 Aplicagdo/Prova Cinza) Um bi-
6logo mediu a altura de cinco arvores distintas e
representou-as em uma mesma malha quadricu-
lada, utilizando escalas diferentes, conforme indi-
cagOes na figura a seguir.

mlolowh>)
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1:100 2:100 2:300 1:300 2:300
Que arvore representa a maior altura real?
(AN
(B
® 1
® v
Qv
QUESTAO 7

As figuras abaixo representam duas embalagens
de chocolate com a forma de prismas triangula-
res regulares semelhantes. A embalagem maior é
vendida por RS 12,80. Por quanto deve ser vendi-
da a embalagem menor, sabendo que seu compri-

mento é a metade do maior?

RS 8,40
RS 7.60
RS 6,40
RS 3,20
R$ 1,60

QUESTAO 8

Se um cubo tem duas dimensdes aumentadas em
20% e a terceira, reduzida de 20%, o seu volume:
aumenta de 72%

aumenta de 21,5%

aumenta de 15,2%

aumenta de 7,2%

reduziu de valor.

QUESTAO 9
(ENEM 2013) A ceramica constitui-se em um ar-
tefato bastante presente na histéria da humanida-
de. Uma de suas varias propriedades € a retragao
(contragdo), que consiste na evaporagao da agua
existente em um conjunto ou bloco ceramico
quando submetido a uma determinada tempera-
tura elevada. Essa elevagao de temperatura, que
ocorre durante o processo de cozimento, causa
uma reducao de até 20% nas dimensoes lineares
de uma peca.

Disponivel em. www.arq.ufsc.br Acesso em: 3 mar. 2012.
Suponha que uma pega, quando moldada em
argila, possuia uma base retangular cujos lados

(mloo]wl>



mediam 30 cm e 15 cm. Apds o cozimento, esses
lados foram reduzidos em 20%. Em relagédo a area
original, a drea da base dessa peg¢a, apos o cozi-
mento, ficou reduzida em

O 4%

O 20%

® 36%

® 64%

0O 96%

QUESTAO 10

Certo municipio, quando representado em um
mapa na escala 1: 250.000 apresenta uma area
de 1dm?2.

Se a populagdo desse municipio obedecer a
uma perspectiva de crescimento de 10%, 20% e
30%, respectivamente, nos préximos 3 anos, che-
gando a um patamar de 42900 habitantes ao final
desse periodo, qual é a sua densidade demogra-
fica atual:

O 40 hab./km?
O 42 hab./km?
® 44 hab./km?
® 48 hab./km?
A 52 hab./km?

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 1

(ENEM 2014) A maior piscina do mundo, registra-
da no livro Guiness, estd localizada no Chile, em
San Alfonso Del Mar, cobrindo um terreno de 8
hectares de area. Sabe-se que 1 hectare corres-
ponde a 1 hectobmetro quadrado. Qual é o valor,
em metros quadrados, da area coberta pelo terre-
no da piscina?

(AR

6 80

® 800

® 8.000

G 80.000

QUESTAD 2

Considerando que a distancia real entre duas ci-
dades é de 120km e que a sua distancia grafica,
num mapa, é de 6 cm, podemos afirmar que esse
mapa foi projetado na escala:

1:1.200.000

1:2.000.000

1:12.000.000

1:20.000.000

1:48.000.000

QOO

QUESTAD 3
(Fgv) De acordo com o mapa
da Itélia, a distancia em linha
reta entre os pontos A e B é
de:

® 72km
@ 200km
® 720km
® 2000 km
@ 7200km

QUESTAO 4
(UECE-2000) Considere dois mapas que represen-
tam a Regido Metropolitana de Fortaleza (RMF)
com as seguintes escalas:
Mapa 01 (1:50.000)
Mapa 02 (1:500.000)
Pode-se afirmar verdadeiramente que:
@ em ambos os mapas ha uma representacdo
cartografica com grande riqueza de detalhes;
® os dois mapas possuem o mesmo tamanho;
® o mapa 02 apresenta riqueza de detalhes por
ter escala grande
® o mapa 01 tem maior tamanho e representa
com maior riqueza de detalhes a area da RMF

QUESTAO 5

(ENEM 2013 12 Aplicagdo) A Secretaria de Saude
de um municipio avalia um programa que dispo-
nibiliza, para cada aluno de uma escola munici-
pal, uma bicicleta, que deve ser usada no trajeto
de ida e volta, entre sua casa e a escola. Na fase
de implantagao do programa, o aluno que morava
mais distante da escola realizou sempre o mes-
mo trajeto, representado na figura, na escala 1:25
000, por um periodo de cinco dias. Quantos quil6-
metros esse aluno percorreu na fase de implanta-
¢ao do programa?

16
20
40

mlolofwh>)
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QOO

QUESTAO 6

(UFRGS) Um gedgrafo precisa representar uma
porgao da superficie terrestre de 10 km de largura
por 20 km de comprimento numa folha de papel
de 22 cm por 44 cm.

Qual escala permite representar de forma ade-
quada e legivel essa superficie numa folha des-
sas dimensoes?

O 1:10.000.

® 1:25.000.

® 1:50.000.

® 1:250.000.

O 1:500.000.

QUESTAO 7

Milton encomendou a um arquiteto, um projeto
para a reforma de sua casa de praia. Como nao é
especialista no assunto, Milton pediu que o proje-
to fosse elaborado de forma a apresentar condi-
¢Oes de fornecer uma maior riqueza de detalhes
possivel. Para atender a solicitagao de Milton, en-
tre as escalas abaixo, qual delas deve ser escolhi-
da pelo arquiteto?

1:50
1:60
1:70
1:80
1:90

QUESTAO 8

As figuras a seguir mostram dois pacotes de café
em pé que tém a forma de paralelepipedos retan-
gulos semelhantes. Se o volume do pacote maior
€ o dobro do volume do menor, a razdo entre a
medida da area total do maior pacote e a do me-
nor é igual a:

WORWO
5 ae NS

V7

QUESTAO 9

Na busca por diferenciar seu produto no merca-
do, uma industria de laticinios resolveu modificar
o formato das suas caixas de 1 litro de leite. Com
as mudangas, uma das dimensdes da base foi au-
mentada de 20%, enquanto a outra foi aumentada
de 50%. Como consequéncia, a altura:

aumentara 70%
aumentara 35%
diminuira 35%

diminuira 44,5%
diminuira 55,5%

QOO

QUESTAO 10

(G1-2010) Apds assistir ao programa Ecoprati-
co, da TV Cultura, em que foi abordado o tema do
aproveitamento da iluminagéao e da ventilagao na-
turais do ambiente, Dona Maria decidiu ampliar a
janela de sua cozinha. A janela retangular teve o
seu comprimento dobrado e teve a sua altura au-
mentada em 50%, mantendo a forma retangular.
Logo, a area da janela aumentou em:

100%.

150%.

200%.

250%.

300%.

QOO

GABARITO
EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM
3 4 5 6 7 8 10

1 2 9
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EXERCICIOS COMPLEMENTARES
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PROPRIEDADES DAS OPERAGOES COM NUME-
ROS NATURAIS

ADIGAO - E a operacdo que une, junta, dois ou
mais numeros naturais. Os termos que compdem
a adicao sao as parcelas e o resultado da opera-
¢ao é denominado soma ou total. Exemplo:

1.233 — 12 parcela
+ 241 — 22 parcela
1.474 — soma ou total

Uma observagao muito importante acerca dos ter-
mos da adigao é que a adi¢ao das parcelas com
a soma ¢€ igual ao dobro da soma. Veja que no
exemplo mostrado, a soma dos termos é 1.233 +
241 +1.474 = 2.948 e esse resultado corresponde
ao dobro da soma 1.474, pois 2.948 + 2 = 1.474.

SUBTRAGAO - E a operacdo que, dados dois nu-
meros naturais, tem por finalidade subtrair, com-
parar ou completar certa quantidade. Os termos
que compdem a subtragdo sdo o minuendo, o
subtraendo e o resto ou diferenga. Exemplo:

6.453 — minuendo
- 342
6.111

— subtraendo

— resto ou diferenca

Uma observagao muito importante acerca dos
termos da subtragao é que o minuendo corres-
ponde a metade da soma desses termos. Veja
que no exemplo mostrado, a soma dos termos é
6.453 + 342 + 6.111 = 12.906 e o minuendo cor-
responde a metade dessa soma, pois 12.906 + 2
= 6.453.

MULTIPLICAGAO - Multiplicar é expressar o au-
mento de quantidades. A multiplicagcdo tem a fi-
nalidade de simplificar a operagao da adigdo. Os
fatores que compdem a multiplicacdo sdao o mul-
tiplicando, o multiplicador e o produto. Exemplo:

10x5=10+10+10+10+10=50

multiplicador produto

multiplicando

Uma observagao muito importante acerca dos
termos da multiplicagao é que o produto dos ter-
mos de uma multiplicagao é igual ao quadrado do
produto dessa multiplicagao. Veja que no exem-
plo mostrado, o produto dos termos € 10 x 5 x 50
= 502.
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DIVISAO - Dividir dois nimeros naturais é repartir,
comparar, determinar quantas vezes um numero
contém o outro. Os termos da divisdo sao deno-
minados dividendo (o nimero que se quer dividir),
divisor (o0 nimero que ira dividir), quociente (o nu-
mero que é o resultado da divisdo) e resto (o nu-
mero que resta apoés o calculo).

I—» dividendo
504 | 50 — divisor
(4) 10 — quociente

I_t- resto

Em uma divisao, o dividendo é igual a soma de
duas parcelas, a primeira é o produto entre o divi-
Sor e 0 quociente e a segunda é o resto.

Dividendo | Divisor
Resto Quociente

Dividendo = (Divisor x Quociente) + Resto

EXPRESSOES NUMERICAS
{100 - [25% (35 7)] x 2} =2

Em problemas com expressées numéricas, ini-
cialmente efetuamos as operagdes que ocorrem
dentro dos parénteses, depois colchetes e depois
chaves. Em relagdo as operagoes, inicialmente
efetuamos radiciagdes e potenciagdes, para em
seguida efetuarmos multiplicagdes e divisdes
(quem aparecer primeiro), e finalmente adigdes e
subtragbes (quem aparecer primeiro).

Exemplo: (CMRJ) Calcule o valor da expressao
{32-[12+(83x7-4)-7}+5+9x2-(64-25)
+3.

Solugao: Vamos la!

Efetuemos primeiro as operagdes dentro dos pa-
rénteses.

(32-[12+(3x7-4)-7}+5+9x2 - (64 - 25)
+3
={32-[12+(21-4)-7]}+5+9%x2-(39)+3 =
={32-[12+17-7}+5+9x2-39+3 =

Agora, vamos para os colchetes, mas observe que
vocé pode realizar a multiplicagado e a divisdo que
aparecem fora das chaves.
={32-[29-7]}+5+18-13=

={32-2}+5+18-13=
Vamos, entdo, resolver as chaves:

=10+5+18-13=

E, finalmente, fazer a divisao, pois ela aparece primei-
ro e depois a adi¢ao e a subtragado na sequéncia...
=2+18-13=20-13=7.

'
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DUAS REGRAS MUITO IMPORTANTES

(1°) de... até... - Algumas vezes queremos calcu-
lar quantos numeros existem de um certo numero
x até outro numero y. Pois bem, basta fazer x - y
+1.

Exemplo: Quantos numeros existem de 23 até 45?
Basta fazer 45 - 23 + 1 = 23 nimeros.

(2%) entre ... e ... - Outras vezes queremos calcular
quantos numeros existem entre um certo nume-
ro x e outro nimero y. Pois bem, bastax -y - 1.
Exemplo: Quantos numeros existem entre 35 e
98?

Basta fazer 98 - 35 - 1 = 62 nimeros.

RACIONAIS, IRRACIONAIS, REAIS, POTENCIAS,
RAIZES, NOTAGAO CIENTIFICA

Conjunto dos Numeros Racionais Q

O conjunto dos numeros racionais é representado
por Q e reune todos os numeros que podem ser
escritos na forma p/q, sendo p e g numeros intei-
roseqz0.

Observe que todo numero inteiro é também um
namero racional. Assim, Z € um subconjunto de
Q,ouseja, Z < Q.

Conjunto dos Numeros Irracionais I
Representado pela letra I, esse conjunto reldne os
numeros decimais ndo exatos com uma repre-
sentagao infinita e ndo periddica, por exemplo:
3,141592... ou -5,712345...

Observe que existem decimais infinitos onde ha
periodicidade na parte decimal. Esses numeros
sdo denominados Dizimas Periédicas e os mes-
mos sao nUmeros racionais.

Exemplos: 23,444... ou -0,8797979...

Conjunto dos Numeros Reais R

O conjunto dos numeros reais é representado
pela letra R e reune todos os numeros racionais
Q e irracionais I, isto é, R = Q U L. E importante
perceber que N, Z, Q, I sdo subconjuntos de R.

Intervalos Numéricos
Sao subconjuntos dos numeros reais. Por exem-
plo, considerando « e b numeros reais e a < b, en-
tao temos os seguintes intervalos reais:
» Intervalo aberto de extremos:

la,pl={x cR|a<x<b};

Representacao Grafica

—Om———
a b

» Intervalo fechado de extremos:

l[a,p]={x c Rlasx<b};
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Representacio Grafica

— O—— ——
a b
» Intervalo aberto a direita (ou fechado a es-
querda) de extremos:
[a,[={x e R|as<x<b};
Representacao Grafica
—— O——)——
a b
» Intervalo aberto a esquerda (ou fechado a
direita) de extremos: la, b] = {x € R | a < x < b}.
Representacéo Grafica

—O————
a b

Representagao Grafica dos Conjuntos Numéricos

G’

A partir do diagrama, conclui-se que:
» NcZcQcR,

P TcR;

» QUI=R.

A

DiZIMAS PERIODICAS

As dizimas periddicas sdo numeros decimais
periddicos que pertencem aos Racionais. Deno-
minamos Fragao Geratriz a fragdo que da origem
a dizima periédica. O nimero que repete infinita-
mente é chamado de periodo e 0 mesmo pode ser
do tipo simples ou composto.

Periodo simples: a dizima periddica é simples
se seu periodo é composto por um mesmo nume-
ro ou conjunto de nimeros que se repetem infini-
tamente. Exemplos:

» 0,333... Periodo simples igual a 3;

(03)33...

Periodo

Parte Inteira

» 5,657657657... Periodo simples igual a 657.

(5),657)857657 ..

Periodo

Parte Inteira



Periodo composto: a dizima periédica é com-
posta se apresenta uma parte apds a virgula que
nao se repete, o anti-periodo, e depois o periodo.
Exemplo:

» -3,5777... anti-periodo igual a 5 e periodo igual

@@@77...

ll
' Periodo

Anti-Periodo

Parte Inteira

» 76,54781781781...
riodo igual a 781.

,781781...
1 #ern’odo

Anti-Periodo

anti-periodo igual a 54 e pe-

Parte Inteira

Transformacao de Dizima Periédica Simples em
Fracao Geratriz
1° Método: Algébrico
Exemplo 1:
Obtenha a geratriz da dizima periddica 0,555...
Solugao: Inicialmente, chamemos de x a fragao
geratriz do numero 0,555...

x =0,555... (Equagdo | )

Agora, multipliquemos a Equacéo | obtida por 10,
pois o periodo possui apenas um algarismo, o 5.
x =0,555 (Equagdol) x(10)
10x = 5,555 (Equagdo )

Finalmente, subtraia a equacgao | da Il e determine
o valor de x.

(Equagéo Il) - (Equagé@o ) +10x - x =
555,5..- 0,555 <
=5
x =5/9.
Exemplo 2:

Obtenha a geratriz da dizima periddica 2,212121...
Solugao: Inicialmente, chamemos de x a fragédo
geratriz do nimero 2,212121...

x=2,212121... (Equagéo I)

Agora, multipliquemos a Equacgéo | obtida por 100,
pois o periodo possui dois algarismos,02e o0 1.
x=2,212121... (Equacgéo I ) x (100)
100x = 221,212121... (Equagéo )

Finalmente, subtraia a equacgao | da Il e determine
o valor de x.
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(Equacao Il) - (Equagdo ) =+ 100x - x =

221,212121..-2,212121... &
99x =219 < x =219/99.

2° Método: Regra Pratica
( Parte Inteira seguida do Periodo ) - ( Parte Inteira )

Quantidade de 9's quantos forem os algarismos do periodo

Exemplo 1:

Obtenha a geratriz da dizima periddica 0,555...
Solugao: Escreva uma fragao cujo numerador cor-
responde a diferenca entre o nimero formado pela
parte inteira seguida do periodo, e a parte inteira.
No caso, o numerador sera 05 - 0. Em seguida, o
denominador sera um numero formado por uma
quantidade de 9’s que correspondem a quantida-
de de algarismos do periodo. No caso, como o pe-
riodo é apenas o 5, teremos apenas um 9.

5—0 5

9 9’

Assim: 0, 555..

Exemplo 2:
Obtenha a geratriz da dizima periddica 2,212121...
Solugao: Escreva uma fragdo cujo numerador
corresponde a diferenga entre o niumero forma-
do pela parte inteira seguida do periodo, e a parte
inteira. No caso, o numerador serd 221 - 2. Em
seguida, o denominador serd um numero forma-
do por uma quantidade de 9's que correspondem
a quantidade de algarismos periodo. No caso,
como o periodo é 21, teremos denominador 99.
221 -2 219

Assim: 2,212121.. = .

99 99
Transformagao de Dizima Periddica Composta
em Fragao Geratriz
1° Método: Algébrico
Exemplo 1:
Obtenha a geratriz da dizima periddica 0,2333...
Solugao: Inicialmente, chamemos de x a fragédo
geratriz do nimero 0,2333...

x =0,2333... (Equagéo I)

Agora, multipliquemos a Equagéao | obtida por 10,
pois o anti-periodo possui apenas um algarismo, 0 2.
x =0,2333... (Equagdo I) x (10)
10x = 2,333... (Equacéo II)

Agora, multipliquemos a Equacao Il obtida por 10,
pois o periodo possui apenas um algarismo, o 3.
10x = 2,333... (Equacéo Il) x (10)
100x = 23,333... (Equacéo ) ( Equagao IlI')

Finalmente, subtraia a Equacao Il da Ill e determi-
ne o valor de x.
(Equacéo Ill) - (Equagéo II) = 100x - 10x =
23,333..-2333 <

MATEMATICA
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Exemplo 2:

Obtenha a geratriz da dizima periddica 13,0232323...
Solugao: Inicialmente, chamemos de x a fragao
geratriz do nimero 13,0232323...

x =13,0232323 ... (Equagéo I)
Agora, multipliquemos a Equagéo | obtida por 10,
pois o anti-periodo possui apenas um algarismo,
00.
x =13,0232323... (Equagéol) x(10)
10x = 130,232323... (Equacéo Il)

Agora, multipliquemos a Equacéao Il obtida por
100, pois o periodo possui dois algarismos, 0 2
eo3.
10x = 130,232323... (Equagéo Il) x (100)
1.000x = 13023,232323... (Equacgao lll)

Finalmente, subtraia a equacao Il da Ill e determi-
ne o valor de x.

(Equagéo Ill) - (Equagdo II) + 1000x - 10x =
13023,232323... - 130,232323... 990x =
12.893 <

12893
990

2° Método: Regra Pratica

(Parte Inteira seguida do Anti-Periodo seguido Periodo) -
(Parte Inteira seguida do Anti-Periodo)

N° 9’s referentes ao periodo seguido do N° O's referentes
ao Anti-Periodo

Exemplo 1:

Obtenha a geratriz da dizima periddica 0,2333...
Solugao: Escreva uma fragdo cujo numerador
corresponde a diferenga entre o nimero formado
pela parte inteira, seguida do anti-periodo e seqgui-
da do periodo, e a parte inteira seguida do anti-pe-
riodo. No caso, o numerador sera 023 - 02. Em
seguida, o denominador sera um numero forma-
do por uma quantidade de 9's que correspondem
a quantidade de algarismos periodo seguidos de
uma quantidade de Q’s que correspondem a quan-
tidade de algarismos do anti-periodo. No caso,
como o periodo é apenas o0 3, teremos apenas um
9, e como o anti-periodo é apenas o 2, teremos
apenas um 0. Assim:

023-02 21 7
90
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EXEMPLO 2: Obtenha a geratriz da dizima periodi-
ca 13,0232323...

Solugao: Escreva uma fragdo cujo numerador
corresponde a diferenga entre o niumero forma-
do pela parte inteira, seguida do anti-periodo e
seguida do periodo, e a parte inteira seguida do
anti-periodo. No caso, o numerador sera 13.023 -
130. Em seguida, o denominador sera um numero
formado por uma quantidade de 9’s que corres-
pondem a quantidade de algarismos periodo se-
guidos de uma quantidade de Q’s que correspon-
dem a quantidade de algarismos do anti-periodo.
No caso, como o periodo é 23, teremos dois 9's,
e como o anti-periodo é apenas o 0, teremos ape-
nas um 0. Assim:

13023— 130 _ 12893
990 990

Modulo ou Valor Absoluto de um Niimero Real
Médulo de um numero Real é a distancia desse
namero real ao nimero zero. Representamos o
maodulo de x por |x].

Exemplo 1: Qual o médulo de +4? Veja a represen-
tacao na reta abaixo.

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

Observe que a distancia do +4 ao 0 é exatamente
4 unidades. Portanto, o [+4]| =

-

Exemplo 2: Qual o médulo de -5? Veja a represen-
tacao na reta abaixo.

j | m
-+ T + + + + T

65 43 -2 10

Observe que a distancia do -5 ao 0 é exatamente
5 unidades. Portanto, o |-5] =

Potenciagao

Considere a multiplicagdo 2 x 2 x 2 x 2, onde todos
os fatores sdo iguais. Podemos indicar este produ-
to de modo abreviado assim 2 x 2 x 2 x 2 = 24,

Notagao
Observagao: Sempre que a base nao for zero e
o expoente for zero, seu resultado serd igual a 1.

Propriedades das Poténcias

Pl)a™"=—, ne N'eaeR™;
aﬂ
m

P2) g n =n a™,a € R*¥, m eN* en € N*;



P3)am™x aP? = a™*",

am
P4) —=a""" a#0;

a
P5) (ax b) "=a™x a™,

PG)(E?)m

P7) (a™ n=(am) M=gm%xn

am

=b—m,b # 0;

RADICIAGAO

Sabemos que 62 = 36. Existe uma operagao que
nos permite determinar qual o nimero que eleva-
do ao quadrado corresponde a 36. Essa operagao
é denominada Radiciacao e é a operagao inversa
da Potenciacgao.

Notacao
Propriedades da Radiciagao
P1){/x"=x, x > 0;

p2) &/xm =X xmxp.
P3) {fxm ="k xmep,
P4) 4 xx y ={/xx {/y;
{/_;

P5){/§=§r;
Pe) (4/xm) k=R xmxk;
P7) 3/ %/x =m0/

Notagao Cientifica

A notagao cientifica serve para expressar nume-
ros muito grandes ou muito pequenos. A forma de
uma Notacao cientifica € m x 10%, onde m significa
mantissa e k significa ordem de grandeza. A man-
tissa sempre sera um valor em médulo entre 1 e
10. Exemplos: 1,3 x 10%7, -8,0 x 10'22,

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

QUESTAO 1

Que alteragdo sofre o resto de uma subtragdo
quando subtraimos 20 unidades do minuendo e
adicionamos 15 unidades ao subtraendo?
aumenta 35 unidades.

aumenta 20 unidades.

aumenta 15 unidades.

diminui 35 unidades.

diminui 20 unidades.

OO
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QUESTAO 2
Um pai tem 55 anos e seus filhos 9, 11 e 13 anos.
No fim de quanto tempo a idade do pai sera igual
a soma das idades dos filhos?

O 11anos

® 12anos
® 13anos
® 14anos
O 15anos

A soma dos termos de uma subtracdo é 2.400.
Qual o valor do minuendo dessa subtragao?

O 1200

O 1250
® 1300
® 1350
O 1400

QUESTAO 4

O dividendo de uma divisdo é 237, o resto é 16
e o divisor é o menor possivel. Qual o quociente
dessa divisao?

10

11

12

13

14

QOO

QUESTAO 5

Em uma divisao, o divisor é 12, o quociente é 10 e
o resto é o maior possivel. Qual o dividendo dessa
divisdo?

0O 135

O 134

® 133

® 132

O 131

QUESTAO 6

(OBM) Escreva um numero em cada circulo da
fila abaixo, de modo que a soma de trés nimeros
quaisquer vizinhos (consecutivos) seja 12.

0000080009

No ultimo circulo a direita deve estar escrito o nu-
mero

93

WO
NN

MATEMATICA
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QUESTAO 7
(OBM) Renata digitou um nimero em sua calcu-
ladora, multiplicou-o por 3, somou 12, dividiu o
resultado por 7 e obteve o nimero 15. O niumero
digitado foi

a) 31.

by 7.

c) 39.

d  279.
e) 27.
QUESTAO 8

(OBM) Numa competigdo de ciclismo, Carlinhos
da uma volta completa na pista em 30 segundos,
enquanto que Paulinho leva 32 segundos para
completar uma volta. Quando Carlinhos comple-
tar a volta numero 80, Paulinho estara completan-
do a volta numero

0O 79.

6 78

® 76.

® 77.

G 75

QUESTAO 9

Em um estacionamento havia triciclos e quadrici-
clos. O total de veiculos estacionados era 15 e o
total de rodas no estacionamento era 55. Quantos
triciclos haviam?

0 9

QUESTAO 10

(OBMEP) Jodozinho escreveu os nimeros 1, 2 e
3 como resultados de operagdes envolvendo exa-
tamente quatro algarismos 4, como na figura. Ele
continuou até o nimero 8, como nas alternativas
abaixo, mas cometeu um erro. Em qual das alter-
nativas ele errou?

4=4+(4-4)x4
5=4x4+4)+4
6=4+4+4+4
7=44+4-4
8=4+4+4-4

QOO

EXERCICIOS COMPLEMENTARES
QUESTAO 1

Encontre a fragao geratriz das dizimas seguintes
a) 0,222...

b) 2,777..

c) 8,101010...

d) 5,1666...

e) 3231

f) 2,00111...

g) 2,1010101010...

h) 1,23333333...

i) 0,2343434...

j) 9,123123123...

QUESTAO 2

28, ~30
Determine o valor da expressao 3 i )
0O 64 10

O 128
® 256
® 512
O 1024

QUESTAO 3
A massa em gramas de um elétron é dada por um
numero que pode ser representado assim:

0,00...00911
\-—v_-l

27 zeros

Esse mesmo numero também pode ser represen-
tado como

O 911x10?28

® 9,11x107

® 911x102

® 911 x107%

d 911x10%

QUESTAO 4

(Enem) Em um jogo educativo, o tabuleiro é uma
representagao da reta numérica e o jogador deve
posicionar as fichas contendo nimeros reais cor-
retamente no tabuleiro, cujas linhas pontilhadas
equivalem a 1 (uma) unidade de medida. Cada
acerto vale 10 pontos. Na sua vez de jogar, Clara
recebe as seguintes fichas:

ORONORO

Para que Clara atinja 40 pontos nessa rodada, a
figura que representa seu jogo, apds a colocagao
das fichas no tabuleiro, é

____



L
(B) Xz ('):r T
® 0 & |z
O I
() YL 2%
QUESTAO 5

(Enem PPL 2014) Um estudante se cadastrou
numa rede social na internet que exibe o indice
de popularidade do usuario. Esse indice é a razao
entre o numero de admiradores do usuario e o nu-
mero de pessoas que visitam seu perfil na rede.
Ao acessar seu perfil hoje, o estudante descobriu
que seu indice de popularidade é 0,3121212.... O
indice revela que as quantidades relativas de ad-
miradores do estudante e pessoas que visitam
seu perfil sdo

0 103 em cada 330.

® 104 em cada 333.

® 104 em cada 3.333.

® 139 em cada 330.

@ 1039 em cada 3.3330.

QUESTAO 6
Observe a sequéncia escrita abaixo:

-2
T J5 5 2,333...; 7—1; 5en60°; 3 ; (%J ;256 .

Se escrevermos esses nimeros em ordem cres-
cente, quantos numeros dessa sequéncia, da es-
querda para a direita, estdo ocupando a posig¢ao
correta?

0o

(B I

® 2

® 3

G 4

QUESTAO 7

Na ultima etapa de uma Gincana de Matematica,

foi proposto aos finalistas Julio e Elza que calcu-

lassem o valor numérico da expressao:
1+22+4(-2)2+ 3%+ (-3)%.

A resposta de Julio foi 32 e a de Elza foi 9. Portan-

to, é correto afirmar que

@ ambos erraram.

® ambos acertaram.

® apenas Julio acertou.

® apenas Elza acertou.
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QUESTAO 8
Uma crianga brinca com um grande tabuleiro de
xadrez 8 x 8 estendido no piso da sala de sua
casa, como mostrado na figura, e uma grande
quantidade de graos de feijao. Ela coloca um grao
na casa de numero 1, dois graos na casa de nu-
mero 2, quatro grdos na casa de numero 3, oito
graos na casa de numero 4 e assim sucessiva-
mente até a casa de niumero 64.

Quantos graos de feijao a crianga terd colocado
até a 52 casa? E até a 20° casa?

QUESTAO 9

A distancia que a luz percorre em um ano, chama-
da ano-luz, é de aproximadamente 38 x 4° x 572
quildmetros. A notagao cientifica desse nimero é
9,5x10'".

0,95 x 10%.

9,5x 10"

95x 10,

9,5x10™.

VOO

GABARITO
EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
b AAA D E A A E E C
EXERCICIOS COMPLEMENTARES
1 2 3 4 5 6 7 8 9

®

b AAD A C D - C

*a.2/9;b.25/9; c. 802/99; d. 93/18; e. 37/30; f. 1801/900;
g. 208/99; h.1364/3000; i. 116/495; j. 3038/333.
“3led®-1

MATEMATICA



VITTIIy VE & 5 59 55 59 4

44




\
/

i

/\

academia enem

/



HISTORIA |

Modos e Modelos de Produgao

Conceito

Em geral utiliza-se o conceito Modo de Produgao
para designar as maneiras e formas como os bens
materiais sao produzidos ao longo da histéria da
humanidade. Relne nao s6 as forgas produtivas,
mas também os meios de produgao da riqueza
(terras, ferramentas, manufaturas, maquinas) e
ainda as relagoes de produgao (escravidao, ser-
vidao, cooperagao, proletarizagdo). Os modos de
producado estdo diretamente ligados as formas
como sao produzidos, utilizados e distribuidos
os bens de consumo e os servigos. Presentes
em todo o decorrer da histéria da humanidade, ja
que a economia é inerente ao ser humano, a vida
em sociedade sempre apresentara algum tipo de
modo de producao.

Modo de Producao = forgas produtivas
+ relagoes sociais de produgao

A substituicao de um Modo de Producgéo por
outro, ao longo das transformacgoes histéricas da
humanidade, pode ocorrer de maneira mais gra-
dativa, em processos lentos e demorados (como
a “ruralizacao” da economia europeia ocidental
apo6s a queda do Império Romano do ocidente) ou
de maneira mais abrupta, através de revolugdes
(como o estabelecimento de uma economia pla-
nificada na URSS, com Revolugdo de 1917).

Muitas vezes um modo de produgao coexiste
com outro em um mesmo periodo de tempo e em
uma mesma regido (na Europa medieval o siste-
ma de producao feudal era 0 modelo vigente, mas
ainda havia escravidao, por exemplo). Modelos de
producao nunca ocorrem individualmente e sepa-

radamente, sdo frutos da vida em sociedade, dai

as permanéncias de muitos modelos tidos como
ultrapassados em periodos cujo modelo de pro-
ducao predominante era outro considerado mais
“avancado”.

Costuma-se dividir os modos de producao em
7 modelos:
Primitivo;
Asidtico (Teocrético de Regadio);
Escravista;
Feudal;
Capitalista;
Socialista;
Comunista;

Nouswn -

Tipos de Modos de Producao

1. Modo de Producao Primitivo

Modelo de produg¢ao mais longevo da historia da
humanidade existente durante centenas de mi-
Ilhares de anos, ja que se refere aos periodos do
paleolitico e de parte do neolitico, quando a hu-

: _'."." MODOS DE PRODUQAO
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manidade iniciava sua sobrevivéncia e suas orga-
nizagdes econdmicas.

Devido ao estilo de vida coletivo e n6made das
primeiras organiza¢des humanas, as tarefas pro-
dutivas eram desempenhadas em conjunto, no
qual os frutos do trabalho eram distribuidos entre
todos. Nao havia propriedade privada dos meios
de produgao, nem proprietarios. As relagdes so-
ciais produtivas eram pautadas em um coletivis-
mo primitivo e ndo havia a estruturacao de Leis e
nem do Estado, ja que se organizavam coopera-
tivamente.

Em geral as atividades econdémicas busca-
vam a subsisténcia do grupo através da coleta
e posteriormente através da caga e da pesca. A
pecuaria surgiu para auxiliar na caga e o desen-
volvimento da agricultura marca uma transi¢cao
importante — a Revolugdo Neolitica, a partir da
qual as comunidades passam a se sedentarizar,
abandonando o nomadismo, surge a propriedade
privada assim como as classes embasadas em
propriedade (classes sociais).

2. Modo de Producéao Escravista

Com o processo de “sedentarizagao” surgiram, nas
organizagdes e sociedades humanas, o proprieta-
rio, a Lei, o Estado e até mesmo a familia mononu-
clear, a qual gira em torno do proprietario de terras.
Dessa forma os meios de produgéo da riqueza e
dos bens materiais (terras e instrumentos de pro-
dugdo) possuiam um dono, um proprietario.

Aqueles que nao tinham a terra passaram a
trabalhar para aqueles que a possuiam No sis-
tema escravista a pessoa passa a sé-la também
propriedade. E uma desumanizagao dos homens
e mulheres que passaram a ser vistos como fer-
ramentas, como parte do processo produtivo, sdo
propriedades, e como tal, pertencem a algo ou
alguém. Em geral os escravizados eram prove-
nientes de dividas nao pagas ou de guerras, cuja
populagao derrotada era entao escravizada.

Os escravos eram caracterizados por ser pro-
priedade, ndo tinham liberdade, ou seja, eram
cativos, nao tinham liberdade de ir e vir, e ndo
recebiam por seu trabalho, por isso nao eram re-
munerados, apesar de serem custeados por seus
proprietarios. Vale ressaltar que os escravos sao
dominados e sujeitos a exploragao, ndo recebiam
nada do que produziam, que ficava sob o controle
do proprietario.

3. Modo de Producao Asiatico
(Teocratico de Regadio)

Modo de produgao comum em varias sociedades
da Idade Antiga, o Modo de Produgao Asiatico
nédo esteve presente somente nas sociedades da
Asia, como China, india e Mesopotamia, mas es-
teve presente ainda na Africa, como no Egito e,
durante o periodo anterior a chegada dos espa-




nhois e portugueses na América, nas sociedades
amerindias, como os Incas e os Astecas.

Por esse motivo, o Modo de Produgao Asiati-
co é atualmente chamado na atualidade de Modo
de Produgao Teocratico de Regadio, ja que ele a
politica é assentada em liderangas consideradas
divinas ou divinizadas (Teocracias) e a economia
gira em torno da agricultura irrigada (Regadio).

Neste modelo o chefe politico era também o
chefe militar e religioso, como em geral era con-
siderado um deus ou de origem divina, o estado
configurava-se um Estado Teocratico. A hierar-
quia nessas sociedades era rigida, marcada pela
propriedade das terras pelo lider politico-religioso,
assim como os escravos. No entanto, a base da
mao-de-obra nessas sociedades nao era o escra-
vo, mas sim o servo. O servo é um homeme-livre,
gue, no entanto esta preso a terra pela obrigato-
riedade dos impostos, pago em geral através de
produtos e géneros agropecuarios ou de traba-
lhos compulsérios em obras hidraulicas (voltadas
para a irrigagdo) ou obras religiosas. Os servos
eram remunerados recebendo parte da produgao
agricola.

4. Modo de Producao Feudal

0 modo de produgéo feudal foi marcado pela “ru-
ralizagao” da economia e pela agricultura voltada
para a subsisténcia, para o autoconsumo. Origi-
na-se no periodo de declinio do Império Romano
e de uma crise da economia comercial e escravis-
ta. O feudo era a grande propriedade da terra, um
latifundio, pertencente a um senhor feudal que
explorava entdo a mao-de-obra camponesa em
uma relagao de colonato.

Os colonos, mais comumente chamados de
servos, eram 0s camponeses que trabalhavam na
grande propriedade do senhor feudal. Apesar de
serem homens e mulheres livres (ndo eram escra-
vos) estavam presos a terra pela obrigatoriedade
dos impostos estabelecidos pela relagao senhor/
servo (obrigagdes servis). Recebiam, além de pro-
tecao militar do senhor, casa e comida, em troca
trabalhavam no campo, tanto nas terras destina-
das aos servos (manso servil) como nas terras
destinadas ao senhor (manso senhorial), sendo
obrigados a pagar os excessivos impostos (talha,
corveia, banalidades e dizimo eram os principais).

Vale ressaltar que no sistema feudal, ou seja,
no modo de produgédo feudal, o comércio era in-
cipiente e que o pouco comércio que existia era
“amonetario”, ou seja, sem o uso de moeda. Havia
mao-de-obra escrava, no entanto, essa era em pe-
guena quantidade e desempenhava comumente
trabalhos domésticos.

9. Modo de Producao Capitalista
Modo de produgao mais conhecido e ainda vigen-
te a nivel global, o Modo de Produgao Capitalista
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inicia-se no periodo da Baixa Idade Média, a partir
do ressurgimento do comércio com o interesse
pelas especiarias e pelos excedentes agricolas
medievais, a partir do ressurgimento urbano e
a partir da ascensao social e economia de uma
classe que passa a viver do comércio e das tro-
cas: a burguesia.

Esse modo de produgéao tem como base a acu-
mulacao, ou seja, a busca pelo lucro. As relagbes
sociais deixam pouco a pouco de ser pautadas
pela servidao e pela escravidao e passam a ser
desenvolvidas pelas relagdes de contrato assa-
lariado, ou seja, por uma remuneragao monetaria
- o salario. Podemos apontar varias etapas do
desenvolvimento do capitalismo, desde seus dias
iniciais, ainda na Baixa ldade Média, até os dias
atuais, marcado pela especulacéo financeira:

5.1 - Pré-capitalismo: fase onde o feudalismo
ainda domina, mas ja se inicia um interesse eco-
ndémico pelo comércio com uso de moeda e pela
busca de acumulagéo a partir da troca (compra e
venda) de bens e mercadorias. Periodo em que o
artesanato cresce enquanto trabalho de produgao
de bens.

9.2 - Capitalismo Comercial ou Mercantil: pe-
riodo em que o capitalismo, chamado de mer-
cantilismo nesse momento, substitui o feudalis-
mo como Modo de Produgao vigente. A classe
burguesa ganha destaque social, aliando-se aos
nobres, apesar de ainda estar distante das deci-
sdes politicas, estas ainda controladas pela clas-
se aristocratica. Periodo marcado pelas Grandes
Navegagoes e mercados exclusivos como as co-
|6nias, pela globalizagao inicial da economia, pela
busca por metais preciosos, pelos superavits da
balanca comercial (o valor das exportagdes ser
maior que o valor das importagdes) e pelas ma-
nufaturas, oficinas de artesaos que passaram por
uma revolugao na forma de fabrico dos bens de
consumo;

9.3 - Capitalismo Industrial ou Fabril: periodo
em que o capital proveniente do mercantilismo
passa a ser investido em inovagoes técnicas e
tecnoldgicas, onde as fabricas manufatureiras se
revolucionam em industrias. Momento de enor-
me crescimento dos capitais e do lucro, em que
o trabalho assalariado suplanta definitivamente
o trabalho escravo e em que a burguesia surge
como uma classe rica e ansiosa por direitos po-
liticos. Destacam-se ainda uma racionalizagao e
uma cientificidade da produtividade capitalista,
com o fordismo e o taylorismo, principalmente.
A concentragao de riqueza torna-se maior assim
como a situagao de exploragao da mao-de-obra
assalariada, a qual trabalha sem a protecao de di-
reitos trabalhistas e em péssimas condigdes.

Capital: dinheiro utilizado para gerar mais
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dinheiro. O capital é aquilo que se investe
buscando lucros.

9.4 - Capitalismo Financeiro: periodo que se for-
talece a partir do final do século XIX com o desen-
volvimento da 22 fase da revolugdo industrial e
com a necessidade de crescimento econémico e
capitais cada vez maiores das empresas. E quan-
do as industrias, os bancos e outros investidores
se “fundem”, surgindo os mercados de agoes e as
bolsas de valores. Bancos e instituigdes financei-
ras, assim como investidores em geral, passam
a controlar e a participar das demais atividades
econdmicas através dos financiamentos, buscan-
do lucros e a divisdo destes. E marcado pela es-
peculagao financeira.

6. Modo de Producgao Socialista

A base econdmica do socialismo é a busca pela
diminuicao das desigualdades sociais existentes
no capitalismo. Existem duas vertentes no pensa-
mento socialista, a dos socialistas “utopicos” e a
dos socialistas “cientificos”.

Na primeira, a utdpica, a ideia base é a coe-
xisténcia harmonica entre as classes sociais
distintas, onde os proprietarios diminuiriam as
distancias que separam os proprietarios dos tra-
balhadores, assim como melhorariam o sistema
produtivo através da concessao de leis trabalhis-
tas, salarios dignos, diminuigao da jornada de tra-
balho e distribuicao da renda. Destacam-se nessa
vertente autores e pensadores como Saint-Simon,
Charles Fourier e Robert Owen. Na segunda ver-
tente, proposta por Marx e Engels, ha a defesa de
uma revolugao dos trabalhadores para a derruba-
da do estado e da economia controlada pela bur-
guesia, na qual o socialismo seria uma ditadura
dos trabalhadores e uma etapa de transigao para
0 comunismo.

Na economia socialista a propriedade deixa
de ser privada e passa a ser socializada (fim da
propriedade privada), os meios de producédo da
rigueza tornar-se-iam coletivos e publicos, con-
trolados pelo Estado (e este estado, por sua vez,
seria controlado pelos trabalhadores em um sis-
tema de partido Unico e de ditadura), a economia
seria assim planificada.

A finalidade ndo é o lucro, mas sim a satisfa-
¢ao completa das necessidades materiais e cul-
turais basicas da populagao: emprego, habitagao,
educagdo e saude. As distingdes entre as classes
sociais sdo diminuidas, porém nao significa dizer
gue nao ocorram ainda certas desigualdades pes-
soais como melhores/piores saldrios em fungéo
dos trabalhos desempenhados.

Vale ressaltar que ha varias experiéncias socia-
listas que surgem ao longo do século XX, como
a URSS em 1917, e, posterior a Segunda Guerra
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Mundial, a China, em 1949, e outros paises como:
Cuba, Vietna, Coréia do Norte, Camboja, Angola e
Mocambique. Estes exemplos é o que se chama
de socialismo real, os quais foram colocados em
pratica.

7. Modo de Produgao Comunista

Proposto por Marx e Engels como sendo o objeti-
vo final do socialismo. No comunismo nao have-
ria mais desigualdades sociais nem a exploragao
de um homem pelo outro: a economia e o traba-
Ilho seriam coletivos e cooperativos, tudo perten-
ceria a todos e os frutos do trabalho seriam distri-
buidos igualitariamente entre quem os produziu,
sendo assim o fim daquilo que seus proponentes
chamavam de Luta de Classes.

As lutas (entre as classes) devido as desigual-
dades deixariam de existir, nAo sendo mais neces-
sarios o Estado, a Lei nem a policia. Todos seriam
entdo comuns, ou seja, viveriam no comunismo.
Fontes
» http://www.economiabr.net/economia/index.html
» https://www.estudopratico.com.br/modos-de-producao-

-capitalista-escravista-feudal-e-mais/

» http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/sociologia/mo-
dos-producao-precapitalistas.htm
» http://www.politize.com.br/trilhas/economia-basica/

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

QUESTAO 1

Na passagem do modo de produgdo comunista
primitivo para o surgimento das primeiras gran-
des civilizagoes,

@ ocorreu uma grande revolugdo ocasionada
pelo advento da agricultura e do pastoreio,
atividades essas que levaram ao aparecimen-
to da propriedade da terra, da familia e das
primitivas formas de Estado.

ocorreu uma grande revolugdo ocasionada
pela produgéo de excedentes agricolas, o que
levou a formacgao de uma classe de ricos co-
merciantes que passam a dividir o poder poli-
tico com os sacerdotes.

foi abandonado o sistema de propriedade pri-
vada da terra e dois rebanhos de gado, que foi
substituido pelo sistema de propriedade cole-
tiva de todos os meios de produgao.

o homem viveu o estagio da selvageria, garantin-
do a sua subsisténcia com caga, pesca e coleta.
a parte mais consideravel da populagao era
constituida por escravos de origem africana.

QUESTAD 2

(UFSM 2011) “Os romanos costumavam vender
uma parte das terras conquistadas, anexar outras
e arrenda-las aos cidadaos que nada possuis-
sem, mediante um ligeiro censo (renda anual) ao
tesouro publico. Os ricos, porém, tinham conse-
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guido apoderar-se dessas terras; eis por que foi
feita uma lei que proibia a todos os cidadaos ter
mais de 125 hectares. Mas os ricos conseguiram
a obtencgéao de terras sob nomes de empréstimos;
por fim, tomaram-nas abertamente em seu nome,
entdo os pobres, espoliados da sua posse, trata-
ram de evitar o servigo militar e a criagao de fi-
lhos. Assim, a Italia seria em breve despovoada
de habitantes livres e cheia de escravos barbaros
que os ricos empregavam na cultura das terras,
para substituir os cidadaos que haviam expulsa-

do delas.”
PLUTARCO. Vida de Tibério e de Caio Graco. In: ARRUDA & PILETTI. Toda a

Histéria - vol. 1. Sdo Paulo: Atica, 2008. p.76.
O texto aponta as modificagdes na estrutura fun-
diaria da Italia, no século Il a.C. Sobre essas trans-
formacgoes, é incorreto afirmar:
0 Asubstituicdo dos camponeses por escravos,
nas terras da peninsula italica, esta relaciona-
da com a expansao militar romana e com o
aumento da oferta de escravos.
0 Senado romano, dominado pelo patriciado,
barrou a formacao de latifundios com mao de
obra escrava, pois entendeu que essa mudan-
¢a alterava a base social da sociedade.
0 Senado romano, controlado por grandes
proprietarios de terra, viu de forma favoravel
a formacgao do latifundio escravista e o des-
mantelamento das unidades de produgao
camponesa.
A vitoria militar sobre Cartago e a expansao
territorial pelas terras banhadas pelo Medi-
terraneo favoreceram o aumento da oferta de
mao de obra escrava no mercado romano.
A expansao politico-militar da Republica ro-
mana pelo Mediterraneo teve implicagdes no
sistema socioecondmico e transformou as
relag6es da sociedade com o meio ambiente
da peninsula itdlica.

QUESTAD 3

(UFRS 2011) Durante a Republica Romana, a
escraviddo aumentou consideravelmente sua
importancia na sociedade e na economia, con-
tribuindo para a crescente dependéncia da Repu-
blica Romana em relagdao a mao de obra escrava.
A dependéncia da mao de obra escrava na Repu-
blica Romana devia-se

a expansao das grandes propriedades e ao
aniquilamento da pequena propriedade rural.
as guerras de conquista empreendidas por
Roma, as quais contribuiram decisivamente
para predominio dessa relagao de trabalho.

a inexisténcia de mao de obra livre e ao de-
sinteresse da populagao pelos trabalhos ma-
nuais.

aos conflitos entre patricios e plebeus na luta
pela terra.

(B)

@

@

©

49

@ 4 necessidade de ampliagdo da oferta de
mao de obra para o desenvolvimento do ar-
tesanato.

QUESTAO 4

(Fuvest) As feiras na Idade Média constituiram-se:
instrumentos de comércio local das cidades
para o abastecimento cotidiano dos seus ha-
bitantes.

areas exclusivas de cambio das diversas mo-
edas européias.

locais de comércio de amplitude continental
gue dinamizaram a economia da época.
locais fixos de comercializagao da produgao
dos feudos.

instituices carolingias para renascimento do
comércio abalado com as invasdes no Medi-
terraneo.

QUESTAO 5

(UFPA) O movimento das cruzadas foi essencial
para o quadro das transformacgdes por que a Euro-
pa passaria nos processos finais da Idade Média.
Definida essa questdo, é possivel assegurar-se
em relagdo ao movimento cruzadista que

0 os efeitos imediatos das cruzadas sobre a
vida europeia foram de natureza politica, ja
que contribuiram para abalar sensivelmente o
poder absoluto dos monarcas europeus.

em termos juridicos, as cruzadas contribui-
ram para modificar o sistema da propriedade
no feudalismo, ja que difundiram o comeco da
propriedade dominante no Extremo Oriente.
os seus resultados abalaram seriamente o
prestigio do papado, provocando, inclusive,
a separagao entre a Igreja de Roma e a de
Constantinopla, fato de implicagdes negati-
vas para a autoridade clerical.

os efeitos sociais das cruzadas fizeram-se
sentir principalmente sobre as relagdes de
trabalho, ja que os cruzados, ao retornarem
do Oriente, defendiam a substituicdo da ser-
vidao pelo trabalho livre.

as exigéncias das expedigdes contribuiram
decididamente para o recuo da dominagao
arabe no Mediterraneo, abrindo os espacos
para que as suas aguas viessem a sustentar,
mais tarde, parte das grandes rotas do co-
mércio europeu.

QUESTAO 6

(Vunesp) Sobre as associagdes de importantes
grupos sociais da Idade Média, um historiador es-
creveu:

“Eram cartéis que tinham por objetivo a elimina-
¢ao da concorréncia no interior da cidade e a ma-
nutengcao do monopdlio de uma minoria de mes-
tres no mercado urbano”.

@ © @ ©
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(Jacques Le Goff, A civilizagdo do Ocidente medieval.)
O texto caracteriza de maneira tipica

@ as universidades medievais.

® aatuacdo das ordens mendicantes.

® as corporagdes de oficio.

® o dominio dos senhores feudais.

@ as seitas heréticas.

QUESTAO 7

Inserido em um empreendimento mercantil, finan-
ciado com o objetivo de exploragdao econdmica
para o fortalecimento do absolutismo espanhol,
o navegante genovés [Cristévdo Colombo] encon-
tra uma realidade na América que nao permite a
identificagdo das imaginadas riquezas orientais,
dando origem a uma dupla narrativa: a do espe-
rado e a do experimentado, em que o discurso é
pressionado pela necessidade de obter informa-
¢Oes e um projeto colonizador.

(Wilton Carlos Lima da Silva. As terras inventadas, 2003. Adaptado.)
Segundo o texto, o relato de Colombo
revela a convicgdo do navegador de que as
novas terras oferecem riquezas imediatas e
poder planetario aos reis da Espanha.
expoe o esforgo do navegador de conciliar o
reconhecimento da especificidade americana
com as expectativas europeias ante a viagem.
confirma o carater casual da descoberta da
América e o desconsolo do navegador diante
das pressdes comerciais da metrépole.
demonstra a superioridade religiosa e tecno-
|6gica dos navegadores europeus em relagao
aos nativos americanos.
mostra a decep¢ao do navegador com o que
encontrou na América, pois nao havia rique-
zas que justificassem a longa viagem.

QUESTAO 8

(Fatec-SP) Dentre as causas da desagregacéo da
ordem economica feudal, é possivel mencionar:
0 a capitalizagdo intensa realizada pelos arte-
saos medievais e a criagdo de grandes unida-
des industriais, que acabaram subvertendo a
economia feudal.

o desinteresse da nobreza e do clero pela ma-
nutencao do Feudalismo, pois esses setores
se beneficiariam com o advento da sociedade
baseada no lucro.

o surgimento das corporagdes de oficio e a
substituicdo do “justo prego”, que restringia
as possibilidades de lucro, pelo prego de mer-
cado.

o revivescimento do comércio e a consequen-
te circulagdo monetaria, que abalaram a au-
tossuficiéncia da economia senhorial.

a substituicao gradativa do trabalho escravo
pelo trabalho assalariado dentro do feudo, o
que criou condi¢des para a constituicao de
um sistema de mercado dentro da prépria
unidade feudal.

(B)
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QUESTAO 9

Segundo o texto abaixo:

“(...) o fato maior do século XIX é a criagdo de uma
economia global unica, que atinge progressiva-
mente as mais remotas paragens do mundo, uma
rede cada vez mais densa de transagdes econé-
micas, comunicagdes e movimentos de bens, di-
nheiro e pessoas ligando os paises desenvolvidos
entre si e ao mundo ndo desenvolvido. [...] Sem
isso nao haveria um motivo especial para que os
Estados europeus tivessem um interesse algo
mais que fugaz nas questdes, digamos, da bacia
do rio do Congo, ou tivessem se empenhado em
disputas diplomaticas em torno de algum atol do
Pacifico. Essa globalizagdo da economia néo era
nova, embora tivesse se acelerado consideravel-

mente nas décadas centrais do século”.
HOBSBAWAM, Eric. A Era dos Impérios. 1875-1914. Rio de Janeiro: Paz e Terra,

1988. p. 95.
E possivel afirmar que, para Hobsbawm, o que
caracteriza a expansao imperialista europeia no
século XIX?

@ A auséncia do Estado protecionista na cria-
¢ao de uma economia global Unica.

A criagdao de uma economia global unica no
contexto do crescimento comercial europeu.
A composicdo de forgas das nagdes indus-
trializadas no dominio colonial.

0 favorecimento social das regides coloniais
com a ampliagdo dos investimentos euro-
peus.

Os beneficios econémicos proporcionados
as massas descontentes dos impérios.

QUESTAO 10
O texto a sequir faz referéncia a uma forma espe-
cifica de organizagao do trabalho, que impulsio-
nou o desenvolvimento do capitalismo industrial
no século XX.
Texto VI
O trabalho era[..] prender tampas de vidro em gar-
rafas pequenas. Trazia na cintura a meada de bar-
bante. Segurava as garrafas entre os joelhos, para
poder trabalhar com as duas maos. Nesta posi-
¢ao, sentado e curvado sobre os joelhos, os seus
ombros estreitos foram se encurvando; o peito fi-
cava contraido durante dez horas por dia[...] O su-
perintendente tinha grande orgulho dele e trazia
visitantes para observarem-no [..] Isto significava
que ele atingira a perfeicdo da maquina. Todos os
movimentos inuteis eram eliminados. Todos os
movimentos dos seus magros bragos, cada mo-
vimento de um musculo dos dedos magros, eram
rapidos e precisos. Trabalhava sob grande tensao,
e o resultado foi tornar-se nervoso.

(LONDON, J. Contos. S&o Paulo: Expresséo Popular, 2005. p. 98.)
Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, é correto afirmar que esta forma de organi-
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zacao do trabalho
@ implicou um enriquecimento das tarefas a se-
rem desenvolvidas, de tal modo que os traba-
Ihadores poderiam operar, por exemplo, com
a habilidade das duas maos.

produziu um trabalhador mais intelectualizado,
visto que a complexidade do seu trabalho coin-
cidia com a complexidade da maquina utilizada.
apoiava-se no principio do Just in time, isto &,
trabalho a tempo justo, na maior autonomia do
trabalhador frente a seus meios de trabalho.
generalizou a tarefa parcelar, monétona e desin-
teressante, pela subordinagdo do homem a ma-
quina, distanciando o, assim, do trabalho criativo.
revelou-se inviavel em outros setores de ati-
vidade, como o caso dos escritorios e restau-
rantes de fast-food, embora tenha sido am-
plamente utilizada no espaco fabril ao longo
do século XX.

@ ©0 @® O

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 1

Ao separar completamente o patrdo e o emprega-
do, a grande industria modificou as relagdes de
trabalho e apartou os membros das familias, an-
tes que os interesses em conflito conseguissem
estabelecer um novo equilibrio. Se a fungao da di-
visdo do trabalho falha, a anomia e o perigo da de-
sintegragdo ameagca todo o corpo social e quando
o individuo, absorvido por sua tarefa se isola em
sua atividade especial, ja ndo percebe os colabo-
radores que trabalham ao seu lado e na mesma

obra, nem sequer tem ideia dessa obra comum.
(DURKHEIM, E. A Divisdo Social do Trabalho. Apud QUINTEIRO, T.; BARBOSA,
M. L. O.; OLIVEIRA, M. G. M. Toque de Classicos. vol1. Durkheim, Marx e

Weber. Belo Horizonte: Editora UFMG, 2007. p. 91.)
De acordo com K. Marx, uma situagdo semelhan-
te a descrita no texto, em que os trabalhadores
isolados em suas tarefas no processo produtivo
“ndo percebem seus colaboradores na mesma
obra, nem tém ideia dessa obra comum”, é expli-
cado pelo conceito de
Alienacao.
Ideologia.
Estratificacao.
Anomia Social.
Identidade Social.

mlolowh>)
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QUESTAD 2

A foto a seguir, da americana Margaret Bourke-
-White (1904 - 1971), apresenta desempregados
na fila de alimentos durante a Grande Depressao,

WORLD'S HIGHEST STANDARD OF

STRICKLAND, Carol, BOSWELL, John. Arte Comentada: da pré-historia ao pds-moderno. Rio de Janeiro: Ediouro [s.d].

que se iniciou em 1929.

Além da preocupagado com a perfeita composi-
¢ao, a artista nessa foto revela:

A capacidade de organizagao do operario.

A esperanga de um futuro melhor para negros
A possibilidade de ascensao social universal.
As contradi¢cOes da sociedade capitalista.

A desorganizagao da populagdo na época.

mlolo]wh>)
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O efeito Joule — O funcionamento dos apare-
Ihos resistivos e o brilho das lampadas incandes-
centes

0 Efeito Joule

Um dos efeitos da corrente elétrica é o efeito
térmico, ou seja, ela provoca o aquecimento dos
condutores elétricos pelos quais percorre. Esse
efeito recebe o nome de efeito joule e correspon-
de a transformacgéao de energia elétrica em ener-
gia térmica.

Todos nds ja nos deparamos com materiais
que utilizam a energia elétrica para funcionar.
Muitos deles transformam parte da energia rece-
bida em outras formas de energia. Por exemplo,
quando ligamos uma lampada incandescente,
aquelas de filamento, um brilho muito forte é libe-
rado por elas. Esse brilho nada mais é do que uma
parte da energia elétrica sendo transformada em
energia luminosa.

E sabido que esses equipamentos elétricos
também transformam parte da energia elétrica
em energia térmica. Novamente citamos a lam-
pada incandescente, mas também podemos citar
os chuveiros elétricos, os ferros de engomar, etc.
Sao inumeros os equipamentos que transformam
energia elétrica em energia térmica.

Sabemos que correntes elétricas sao cargas
elétricas em movimento ordenado. Vimos tam-
bém que a corrente elétrica é constituida por elé-
trons que se movem ao longo de um fio condutor.
Isso acontece porque, nos atomos dos metais, os
elétrons mais distantes do nucleo ligam-se fraca-
mente a ele, formando uma nuvem de elétrons de-
nominados elétrons livres.

Fonte Adaptada: Brasil escola

Dessa forma, quando uma corrente elétrica
passa por um condutor elétrico, o condutor se
aquece, emitindo calor. Esse fendmeno é denomi-
nado efeito joule. Portanto, o efeito joule, conheci-
do também como efeito térmico, é causado pelo
choque dos elétrons livres contra os atomos dos
condutores. Quando os atomos recebem essa
energia, tendem a vibrar com mais intensidade.
Dessa forma, quanto maior for a vibragdo dos
atomos, maior sera a temperatura do condutor
elétrico.

Como ocorre a mudanga de temperatura no
chuveiro

Na parte exterior do chuveiro encontra-se a
chave pela qual é possivel regular a temperatura
do chuveiro, a chave “inverno e verao”. A tempera-
tura da agua depende de alguns fatores:

Poténcia elétrica aplicada ao resistor:

Sabemos pela lei de Ohm que a corrente é in-
versamente proporcional a resisténcia, ou seja,
se a resisténcia é grande, a corrente € pequena.
Pensando assim, para uma mesma DDP, quanto
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mais curta for a resisténcia, maior serd a corren-
te circulando por ela, e consequentemente, maior
sera a quantidade de calor gerado. O que a chave
que regula a temperatura do chuveiro faz é orien-
tar o caminho que a corrente ira percorrer, se for
um caminho longo, a corrente vai circular por uma
resisténcia maior, e gerar menos calor para aque-

Chave

comutadora
/| Veréo

N\

Inverno R

o o

i= corrente
R = resisténcia

cer a agua.

Na ligagao inverno, a corrente no resistor deve-
ra ser maior do que na posigao verao, permitindo
assim que a poténcia e, portanto, o aquecimento
seja maior. Quando a tensao, o material e a espes-
sura sdo mantidos constantes, podemos fazer a
seguinte relagao, conforme a tabela a seguir.

verao inverno
aquecimento menor maior
poténcia menor maior
corrente menor maior
comprimento do maior menor

resistor

Fluxo de agua que passa pelo chuveiro:

Se mais agua passar pela resisténcia, € preci-
so mais calor para obter a mesma temperatura
final. Se analisarmos dois chuveiros da mesma
poténcia, 0 que aquece menos esta ligado a uma
rede onde a pressao da agua é maior, ou seja seu
fluxo é maior. Por isso que ao fechar levemente o
registro do chuveiro, diminuindo a quantidade de
agua, esta agua sai em temperatura maior.

E importante ressaltar que tal estudo feito para
o chuveiro elétrico também é valido para qualquer
aparelho que funcione as custas do efeito Joule,
cuja DDP que ele esteja submetido seja constan-
te. Pode-se também usar essa relagao para com-
parar o brilho de lampadas incandescentes sub-
metidas a uma mesma diferenca de potencial.
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Comparando o brilho entre lampadas de uma
associagao em série ou em uma associagao em
paralelo
» Numa associagao de lampadas em série, como

todas as lampadas sao percorridas pela mes-

ma corrente, a lampada que brilhard mais sera
aquela que possuir uma maior resisténcia.

» Numa associagdo de lampadas em paralelo,
como todas as lampadas estdo submetidas a
uma mesma DDP, a lampada que brilhara mais
sera aquela que possuir menos resisténcia.

CIRCUITOS EM SERIE CIRCUITOS EM PARALELO

» As ldmpadas apenas » As lampadas fun-
funcionam simultan- cionam de forma in-
eamente; dependente uma da

» Se uma das lampadas outra;
funde ou é desenros- » Se uma das lampadas
cada, o circuito fica funde ou é desenros-
aberto e a outra lam- cada, a outra lAmpada
pada apaga-se. continua a brilhar.

A Poténcia e o Consumo de Energia dos
Aparelhos

Definimos a poténcia de um aparelho elétrico
como sendo a razao entre a energia elétrica por
ele consumida (energia liberada pelas cargas que
o0 atravessam) e o tempo. Vejamos:

Poténcia Elétrica
Eel
At

Pot =

Como a energia elétrica entre dois terminais
de um condutor € igual ao trabalho realizado pela
forga elétrica para deslocar essas cargas entre
estes dois pontos, temos:

[ Ag-U
Pot = F sendo Gy = Ag- U = Pol= e i

At

Logo, podemos determinar a poténcia dissipa-
da em um resistor tomando-se a equagao deduzi-
da para o calculo da poténcia de um aparelho elé-
trico qualquer (P = U.i) e a expressdo matematica
da Lei de Ohm (U = R.i). Assim temos:

Como —q = i, temos:
At

P=Ui

Como U = Ri, temos:
P=yi <= Z=i(Ri)e=

A unidade.de poténcia no S.I é Watts(W) ou
V.A. A energia elétrica consumida é medida em
Joules(J) = Watts.segundo no S.I. As companhias
elétricas, entretanto, especificam a energia elétri-
ca consumida utilizando-se de uma unidade mui-
to maior que o joule. Essa unidade de medida é o
quilowatt-hora (kWh).

Os Fusiveis

Os fusiveis sao dispositivos que protegem os
circuitos elétricos contra danos causados por so-
brecargas de corrente, que podem provocar até
incéndios, explosdes e eletrocutamentos.

O fusivel é um dispositivo de protegao simples
e econOmico e, por isso, amplamente utilizado.
Ele nada mais é do que um pequeno trecho con-
dutor (resistor) feito de um material de baixo pon-

e
W iy Gy

O aquecimento provocado por uma corrente
elevada funde o elemento, abrindo o circuito e,
consequentemente, cortando a corrente.

As novas Tomadas

O que mudou nos plugues e toma-

das

» Acabaram os plugues de pinos
chatos — os aparelhos serao
fabricados e importados ape- =
nas com pinos redondos. ® \§

» Os plugues possuem agora
dois e trés pinos e serao usa-
dos de acordo com as caracte-
risticas de cada aparelho.

» O terceiro pino funciona como aterramento,
para evitar choques e sobrecargas. Locais que
nao possuem este tipo de instalagdo deverao
providencia-la, uma vez que as tomadas anti-
gas nao serao mais comercializadas.

» Os pinos possuem diametros diferentes de
acordo com a corrente elétrica necessaria
para o uso de cada aparelho, ou seja, tém dia-
metros diferentes aparelhos que operam com
10 amperes ou entre 10 a 20. Isso impede que
um aparelho de maior amperagem possa ser
conectado a instalagées de até 10 ampeéres
sobrecarregue a rede. Esta informagdo esta
disponivel na embalagem de cada produto.

» Adaptadores devem possuir certificacdo de
qualidade do Inmetro.

http://www.tecmundo.com.br/2956-padronizacao-das-tomadas-bra-

sileiras.htm

==



Se as pilhas pequenas, médias e grandes for-
necem a mesma voltagem, por que, entéo, nao se
usam s6 pilhas pequenas?

As chamadas pilhas palito, pequena, média e
grande geram a mesma tensao de 1,5 volts por-
que sua composigao quimica é idéntica: a reagao
entre zinco e 6xido de manganés, componentes
das pilhas comuns, permite que se alcance ape-
nas essa tensao. Mas, dependendo do tamanho,
as pilhas tém diferentes capacidades de fornecer
energia em forma de corrente elétrica. Essa ca-
pacidade é expressa em ampére-hora (Ah). Pilhas
maiores tém mais material reagente e por essa ra-
zao conseguem alimentar os aparelhos por mais
tempo. Para determinar a duragdo de uma pilha,
€ preciso conhecer a corrente elétrica solicitada
pelo aparelho a que esta ligada.

Fonte: http://galileu.globo.com/edic/108/sem_duvidal.htm

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

QUESTAO 1

Observe a tabela seguinte. Ela traz especificagbes
técnicas constantes no manual de instrugdes for-
necido pelo fabricante de uma torneira elétrica.

Espocifiesedos Toenlers
adodeio | Forneira
Terudes Nesminal (Vilts-) 27 2o
(] Desligada
Potdneia Nominal (Waits) (Morna) | 2800 3200 2800 3200
(Quente) 4500 5500 4 500 5500
Courente Nomingl (Ampéres) 354 4353 204 50
Flagde Minima (Aré 30 m} & mm? 10 men 4 ma 4
Fiagie Minima f4eima 39 m) 10 mend 16 e & me &
Disjuntor fAmperes) 40 50 3 [
aaaaaaaaaaaaaaaaaa st M Torreisa % Nl Macwsal Tt a_Sepetma 13 pil

i
i

ul

Sl

i,|

Considerando que o modelo de maior poténcia
da versao 220 V da torneira suprema foi inadver-
tidamente conectada a uma rede com tensao no-
minal de 127 V, e que o aparelho esta configurado
para trabalhar em sua maxima poténcia. Qual o
valor aproximado da poténcia ao ligar a torneira?
O 1.830W
O 2.800W
® 3.200W
® 4.030W
Q@ 5.500W

QUESTAD 2

O chuveiro elétrico é um dispositivo capaz de

transformar energia elétrica em energia térmica,

0 que possibilita a elevagdo da temperatura da

agua. Um chuveiro projetado para funcionar em

110 V pode ser adaptado para funcionar em 220

V, de modo a manter inalterada sua poténcia.
Uma das maneiras de fazer essa adaptagao é

trocar a resisténcia do chuveiro por outra, de mes-

mo material e com o(a)

dobro do comprimento do fio.

metade do comprimento do fio.

metade da area da segao reta do fio.

quadruplo da area da segao reta do fio.

quarta parte da area da secao reta do fio.

mlolowh>)
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QUESTAO 3
Um eletricista tem uma tarefa para resolver: pre-
cisa instalar trés lampadas, cujas especificagdes
sao0 60 W e 110 V, em uma residéncia onde a ten-
sdo é 220 V.

A figura a seguir representa os trés esquemas
considerados por ele.

Esquema 1 Esquema 2 Esquema 3

e ‘
104

— 220 ¥ —

e 220 ¥ —

Analisando os elementos da figura, é correto
concluir que, no esquema
1, todas as lampadas queimarao.
® 2, duas lampadas queimardo, e a outra tera
seu brilho diminuido.
® 3,todas as lampadas terdo seu brilho diminu-
ido.
® 1, s6 uma das ldmpadas queimard, e as ou-
tras ndo acenderdo.
A 2, duas lampadas exibirdo brilho normal.
QUESTAO 4
Considere a seguinte situagao hipotética: ao pre-
parar o palco para a apresentagdo de uma pega
de teatro, o iluminador deveria colocar trés atores
sob luzes que tinham igual brilho e os demais, sob
luzes de menor brilho. O iluminador determinou,
entdo, aos técnicos, que instalassem no palco
oito lampadas incandescentes com a mesma es-

pecificagédo (L1 a L8), interligadas em um circuito
com uma bateria, conforme mostra a figura.

Ll L4 L7
618
L2 LS
L= Cca)m
L3 L6

Nessa situagao, quais sdo as trés lampadas
gue acendem com o mesmo brilho por apresen-
tarem igual valor de corrente fluindo nelas, sob as
quais devem se posicionar os trés atores?

O L1,12elL3.
O L2,13el4
C,
®

L2,L5elL7.

L4,L5eL6.
QO L4,L7el8.
QUESTAO 5
Todo carro possui uma caixa de fusiveis, que sao
utilizados para protegao dos circuitos elétricos.
Os fusiveis sdo constituidos de um material de

baixo ponto de fusdo, como o estanho, por exem-
plo, e se fundem quando percorridos por uma cor-

s
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rente elétrica igual ou maior do que aquele que
sao capazes de suportar. O quadro a seguir mos-
tra uma série de fusiveis e os valores de corrente
por eles suportados.

Fusivel Corrente Elétrica (A)
Azul 1,5
Amarelo 25
Laranja 50
Preto 75
Vermelho 10,0

Um farol usa uma lampada de gas halogénio
de 55 W de poténcia que opera com 36 V. Os dois
faréis sao ligados separadamente, com um fusi-
vel para cada um, mas, apés um mau funciona-
mento, 0 motorista passou a conecta-los em pa-
ralelo, usando apenas um fusivel. Dessa forma,
admitindo-se que a fiagdo suporte a carga dos
dois farois, o menor valor de fusivel adequado
para protecao desse novo circuito é o

O azul.
O preto.
(C;

(D)

laranja.
amarelo.

@ vermelho.

QUESTAOD 6

Uma estudante que ingressou na faculdade e,

pela primeira vez, estda morando longe de sua fa-
milia, recebe sua primeira conta de luz:

Medidor Consumo| Leitura| Céd | Emissso| 1d.Bancaria
Numero|ConsumidorLoiturd  kwh | DiajMed .+ |o1/04/2000] Banco |Agancie] Municipio
o012 | 951672 | 7205| 260 | 31| 03] ¥ 222 | 9997 | S josé das

Consumo dos Giimos 12 meses em kWh Descriio
253 Marl8 | 278.Jun08 | 27250008 | 265 Dez/08 ,
247Abi08 | 280Juk08 | 2700uw08 | 268 Jan/0o F""‘""Ims“"'""
255Mall08 | 275Ago/08 | 260 NoviD8 | 268 Feviod
Base db Calao IOMS| _ Aliquola Valor Total
RS 130,00 25% RS 32,50 RS 162,50

Se essa estudante comprar um secador de ca-
belos que consome 1000W de poténcia e consi-
derando que ela é sua 3 amigas utilizem esse apa-
relho por 15 minutos cada uma durante 20 dias no
més, qual serd o acréscimo em reais na sua conta
mensal?
® 10,00
0O 1250
® 13,00
® 1350
O 14,00

QUESTAO 7

Os elétrons, em um circuito no qual ha uma cor-
rente elétrica continua, movem-se com velocida-
de muito pequena (apenas 0,1 mm/s, aproximada-
mente). Entretanto, quando ligamos o interruptor
do circuito, o campo elétrico que surge no con-
dutor é estabelecido quase instantaneamente em

26

todo fio, pois a velocidade de propagagao desse
campo é praticamente igual a da luz. Entao, em
um tempo muito curto, todos os elétrons livres
ja estdo em movimento, embora os elétrons que
comegaram a mover-se nas proximidades do in-
terruptor sé alcancem o filamento depois de um
tempo muito longo. Portanto, os elétrons que pro-
vocam o aquecimento do filamento a 2500°C sao

aqueles presentes no seu proprio tungsténio.
LUZ, A. M.R.; ALVARES, B.A, "Curso de Fisica". 5. ed. Eletricidade,

Sao Paulo: Scipione, p. 155.

A propdésito do assunto tratado no texto, pode-
mos analisar que
o efeito joule consiste na transformacao de
energia térmica em energia luminosa em um
resistor percorrido por uma corrente elétrica.
as lampadas incandescentes foram criadas
por James Watt.
os filamentos dessas lampadas sado geral-
mente feitos de tungsténio, que é um metal
cujo ponto de fusao é baixo.
para um elétron percorrer um fio de 60 cm de
comprimento com velocidade constante de
0,1 mm/s seria necessario um tempo de 100
minutos.
em Fahrenheit, a temperatura do filamento
pode chegar 950 °F.

@ ©

©
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QUESTAO 8

A padronizagao insuficiente e a auséncia de con-
trole na fabricagdo podem também resultar em
perdas significativas de energia através das pare-
des da geladeira. Essas perdas, em funcao da es-
pessura das paredes, para geladeiras e condi¢des
de uso tipicas, sdo apresentadas na tabela.

Espessura das paredes (cm) Perda térmica mensal (k\Wh)
2 65
4 35
8 25
10 15

Considerando uma familia tipica, com consu-
mo médio mensal de 200 kwh, a perda térmica
pelas paredes de uma geladeira com 4cm de es-
pessura, relativamente a outra de 10 cm, corres-
ponde a uma porcentagem do consumo total de
eletricidade da ordem de
0O 30%.

O 20%.
® 10%.
® 5%.
O 1%

QUESTAO 9

As pilhas e baterias séo classificadas pela Asso-
ciagcao Brasileira de Normas Técnicas - ABNT -
como lixo perigoso. Agressivas ao meio ambiente
e de dificil reciclagem, apresentam em suas com-
posicdes substancias téxicas como chumbo, cad-



mio e mercurio, que podem contaminar o solo e a
agua. Voce ja deve ter observado a existéncia de
pilhas e baterias de diversos tamanhos que forne-
cem a mesma voltagem.

0 tamanho da pilha ou da bateria esta direta-
mente relacionado com a intensidade

@) da forca elétrica no processo de indugéo.

® da forca de interacdo entre cargas elétricas.

® da carga elétrica no interior do campo elétri-
co.

® do campo elétrico criado por um corpo eletri-
zado.

A de corrente elétrica que ela deve fornecer a
um circuito.

QUESTAO 10

Na cozinha de uma casa, ligada a rede elétrica de
110V, ha duas tomadas A e B. Deseja-se utilizar,
simultaneamente, um forno de microondas e um
ferro de passar, com as caracteristicas indicadas.
Para que isso seja possivel, € necessario que o
disjuntor (D) dessa instalagao elétrica, seja de, no
minimo,

4|
- D
1oV
L — 3 °
Als Ble
] |
FERRO DE PASSAR MICROONDAS
Tensao: 110V Tensao: 110V
Poténcia: 1400 W Poténcia: 9200
0O 10A
O 15A
® 20A
® 25A
O 30A

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 1

Entre as inUmeras recomendagdes dadas para a

economia de energia elétrica em uma residéncia,

destacamos as seguintes:

» Substitua lampadas incandescentes por fluo-
rescentes compactas.

» Evite usar o chuveiro elétrico com a chave na
posic¢ao “inverno” ou “quente”.

» Acumule uma quantidade de roupa para ser
passada a ferro elétrico de uma sé vez.

» Evite o uso de tomadas multiplas para ligar va-
rios aparelhos simultaneamente.

» Utilize, na instalacao elétrica, flos de diametros
recomendados as suas finalidades.

o7

A caracteristica comum a todas essas reco-
mendacdes é a proposta de economizar energia
através da tentativa de, no dia-a-dia, reduzir
a poténcia dos aparelhos e dispositivos elé-
tricos.

o tempo de utilizagdo dos aparelhos e dispo-
sitivos.

o consumo de energia elétrica convertida em
energia térmica.

0 consumo de energia térmica convertida em
energia elétrica.

o consumo de energia elétrica através de cor-
rentes de fuga.

QUESTAD 2

Num livro de eletricidade vocé encontra trés infor-
macoes: a primeira afirma que isolantes sao cor-
pos que ndo permitem a passagem da corrente
elétrica; a segunda afirma que o ar é isolante e a
terceira afirma que, em média, um raio se constitui
de uma descarga elétrica correspondente a uma
corrente de 10000 amperes que atravessa o ar e
desloca, da nuvem a Terra, cerca de 20 Coulombs.
Pode-se concluir que essas trés informagdes sao
coerentes, e que o intervalo de tempo médio
de uma descarga elétrica é de 0,002 .
coerentes, e que o intervalo de tempo médio
de uma descarga elétrica é de 2,0 s.
conflitantes, e que o intervalo de tempo mé-
dio de uma descarga elétrica é de 0,002 s.
conflitantes, e que o intervalo de tempo mé-
dio de uma descarga elétrica é de 2,0 s.
conflitantes, e que nao é possivel avaliar o
intervalo de tempo médio de uma descarga
elétrica.

(B)
®
(D)
(E)

@

@ © @

QUESTAOD 3

Em nossas residéncias, o consumo mensal de
energia elétrica é medido por um aparelho apeli-
dado de "relégio de luz”. Esse nome é claramen-
te inadequado, pois ndo € um relégio nem tem
qualquer relagdo com a luz. E comum as pessoas
referirem-se a rede elétrica como "luz", porque a
primeira utilizagdo dessa fonte de energia foi para
a iluminagdo. Hoje em dia as lampadas domés-
ticas ainda representam uma parte consideravel
do consumo de energia elétrica, mas ha outros
aparelhos que competem com elas em nossas
“contas de luz". Mas o nome ficou, e costumamos
dizer que "faltou luz" quando o fornecimento de
energia elétrica é interrompido.

Oreldgio de luz, essencialmente, é um pequeno
motor, que utiliza a energia elétrica para produzir
a rotacao de um disco de aluminio. A construgao
do aparelho é feita de maneira que essa rotagao
seja proporcional a poténcia elétrica consumida
em nossas casas, em cada instante. Quanto mais
aparelhos ligados ao mesmo tempo, ou quanto

FISICA
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maior a poténcia elétrica desses aparelhos, mais
rapidamente gira o disco. Se ele girar muito rapido
o tempo todo, ao final do més receberemos uma
conta de luz nada agradavel...

Numa residéncia a Unica coisa que esta ligada
€ uma lampada, que consome 100 watts de po-
téncia. O disco do relégio de luz dessa casa da
uma volta a cada 7 wattsxhora de energia elétrica
consumida. O numero de voltas que o disco esta
dando a cada hora, por conta do consumo da lam-
pada vale, aproximadamente,

http://dc189.4shared.com/doc/vXUovYEl/preview.html
6
10
14
18
25

QUESTAO 4

Muitos aparelhos eletrodomésticos tém seu
funcionamento baseado simplesmente no com-
portamento de resisténcias elétricas. Exemplos
destes sdo as lampadas incandescentes, ferros
de passar, chuveiros elétricos, entre outros. Con-
siderando o funcionamento das resisténcias, é
correto afirmar:

@ Ao se diminuir a resisténcia de um chuveiro
elétrico, reduz-se a poténcia consumida por
ele.

A resisténcia de uma lampada incandescente
de 100W é maior que a de uma lampada de
60W.

Em um chuveiro elétrico, para manter estavel
a temperatura quando se aumenta a vazao de
agua, deve-se diminuir a resisténcia do chu-
veiro.

Quando se seleciona em um ferro de passar
a posi¢ao “mais quente”, o que se esta fazen-
do é aumentar a resisténcia do ferro ao maior
valor possivel.

A poténcia consumida independe da resistén-
cia desses aparelhos.

QUESTAO 5

Em junho de 2001, o plano de metas do governo
brasileiro para redugdo do consumo de energia
elétrica impds fortes mudangas nos habitos da
populagao. Nas residéncias, a exigéncia foi a re-
ducao de 20% na média de consumo dos meses
de maio, junho e julho de 2000, o que transformou
o chuveiro elétrico num dos inimigos para o cum-
primento da meta estabelecida. Uma familia, que
em maio de 2001 consumiu 340 kWh, pretenden-
do ndo se submeter as multas e cortes, alterou,
apenas, a rotina do banho com chuveiro elétrico
cujos valores nominais sdao 120 V - 2800/4400
W. A partir do més seguinte, a chave seletora do
chuveiro foi mudada da posi¢ao inverno para a
posicao verao e o tempo de banho da familia foi

mlolowh>)
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(E]
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reduzido de 80 min/dia para 60 min/dia.

O grafico a seguir demonstra a evolugao do
consumo mensal de energia elétrica da residén-
cia dessa familia, durante o ano 2000.
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Com base nessas informacgdes e supondo que
os valores nominais do chuveiro foram mantidos,
assegura-se que ao final do més de junho de 2001
a familia:
nao cumpriu a meta estabelecida, reduzindo
o consumo do més anterior, apenas, em 5%.
nao cumpriu a meta estabelecida, reduzindo
o consumo do més anterior, apenas, em 10%.
nao cumpriu a meta estabelecida, reduzindo
o consumo do més anterior, apenas, em 15%.
cumpriu a meta estabelecida, reduzindo o
consumo do més anterior em 20%.
cumpriu a meta estabelecida, reduzindo o
consumo do més anterior em mais de 20%.

QUESTAOD 6

A figura abaixo ilustra um circuito elétrico com-
posto por 4 lampadas idénticas conectadas a
uma chave K e uma bateria elétrica. Abrindo-se a
chave K, podemos afirmar que:

A

©@ ®@ ©

(E)

@ alampada D entra em curto-circuito e queima.

® o brilho da lampada A diminui e da lampada
B aumenta.

@ o brilho da lampada A aumenta e da lampada
C aumenta.

O o brilho da lampada A aumenta e da lampada
B diminui.

U

o brilho das lampadas A e B diminui.



QUESTAD 7
Existe uma pratica muito comum de ligar varios
aparelhos eletrodomésticos a uma mesma toma-
da, através de um dispositivo chamado “Benja-
mim”.

Essa pratica, no entanto, é extremamente peri-
gosa, pois pode provocar incéndios.

Sobre:
» otipo deligagao de cada aparelho;
a corrente elétrica (it);
a poténcia dissipada (Pd),
no Benjamim, a cada aparelho que entra em
funcionamento simultaneamente com outro(s),
pode-se afirmar que essa ligagao é em:
série, e que it aumenta e Pd aumenta.
série, e que it diminui e Pd diminui.
paralelo, e que it aumenta e Pd aumenta.
paralelo, e que it diminui e Pd aumenta.
paralelo, e que it diminui e Pd diminui.

QUESTAO 8

Em telefones celulares sao utilizadas, com frequ-
éncia, baterias de niquel-metal hidreto onde sao
encontrados os seguintes dados técnicos: 4,8 V,
1.200 mAh. Eles nos dao, respectivamente, a vol-
tagem de operagao da bateria e sua capacidade
de carga. Considerando que tais baterias sao
compostas de 4 pilhas de 1,2 V cada, pode-se afir-
mar:

A bateria é composta de 2 celas que sao liga-
das em paralelo com 2 outras em série e tem uma
carga disponivel de 3.320 C que, se operada con-
tinuamente em 120 mA, duraria 1 h.

Na bateria todas as celas estao ligadas em sé-
rie e a carga disponivel é de 4.320 C que, se opera-
da continuamente em 120 mA, duraria 10 h.

Na bateria, todas as celas estdo ligadas em
paralelo e a carga disponivel é de 3.320 C que, se
operada continuamente em 120 mA, duraria 10 h.

A bateria é composta de 2 celas ligadas em
paralelo com 2 outras em série e tem uma carga
disponivel de 4.320 C que, se operada continua-
mente em 120 mA, duraria 1 h.

Na bateria, 3 celas estao ligadas em série e 1
em paralelo e a carga disponivel é de 3.320 C que,
se operada continuamente em 120 mA, duraria 1
dia.

v v

mlolo]wh>]

QUESTAD 9

A tabela a seguir mostra componentes eletroele-
trénicos de uma residéncia, com suas respectivas
especificagdes e tempo médio de uso diario em
horas, por elemento.

1FERRO
ELETRICO

100W 500 W 2.400W 1200w
Tenséao 220V 220V 220V 220V
Tempo 2,0 4,0 15 10

COMPONENTES ~ 6 LAMPADAS ~ 1TELEVISOR 1 CHUVEIRO

Poténcia

29

Buscando minimizar o gasto mensal, os mora-
dores resolveram retirar duas lampadas e reduzir
o uso do chuveiro e do ferro elétrico em 30 mi-
nutos cada. Com esta atitude, conseguiu-se uma
economia de
0O 22,5%

O 250%
® 27,05%
® 30,0%
O 42,5%

QUESTAO 10

Na tira, Garfield, muito maldosamente, reproduz o
famoso experimento de Benjamin Franklin, com a
diferenca de que o cientista, na época, teve o cui-
dado de isolar a si mesmo de seu aparelho e man-
ter-se protegido da chuva de modo que nao fosse
eletrocutado como tantos outros que tentaram re-
produzir seu experimento. Franklin descobriu que
os raios sao de cargas elétricas produzidas geral-
mente entre uma nuvem e o solo ou entre partes
de uma mesma nuvem que estao eletrizadas com
cargas opostas. Hoje sabe-se que uma descarga
elétrica na atmosfera pode gerar correntes elétri-
cas da ordem de 105 amperes e que as tempesta-
des que ocorrem no nosso planeta originam, em
média, 100 raios por segundo. Isso significa que
a ordem de grandeza do numero de elétrons que
sdo transferidos, por segundo, por meio das des-
cargas elétricas, é, aproximadamente: (Use para a
carga de 1 elétron: 1,6 . 10-9 C)

Q 1022
@ 1024
@ 1026
@ 1028
@ 1030
GABARITO
EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
E E B C B D C E D
EXERCICIOS COMPLEMENTARES
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C C C E B C B C C

s
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FOLHA DE REDACAQ

—_—

N
MODELO ENEM

ALUNO (A): INSCRIGAO:;
SEDE: SERIE: DATA: __/_ [
01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
1
12
13
14
15
16
7
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

RESERVADO AO CORRETOR

Competéncias Pontos Niveis 1. Preencha o seu nome e assine nos locais apropriados.
2. A transcrigdo da sua redagdo deve ser feita preferencial-
| mente com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.
3. Emnenhuma hipdtese, haverd substituigdo desta folha por
I erro de preenchimento do participante. ( CO RRETO R )
M 4. Escreva a sua redagé@o com letra legivel. No caso de erro,
risque com um Unico trago e escreva, em seguida, o re-
spectivo substitutivo. Lembre-se: parénteses ndo podem
v ser usados para tal finalidade. Nome
5. Na&o serd avaliado texto escrito em local indevido. Respeite
v rigorosamente as margens.
6. Nao sera permitido utilizar material de consulta. Data: / /
Total 7. Nao serda permitido o empréstimo de qualquer material en-
tre os participantes.
Média « Atencgao: Aredagao sera corrigida a partir de 8 linhas.
(Nota Final) ga0: ¢ ’
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GRADE DE CURREQAO

( Nivel 0 =0/ Nivel 1 =2,0 / Nivel Il = 4,0 / Nivel lll = 6,0 / Nivel IV = 8,0 / Nivel V =10,0 )

e interpretar informagdes, fatos,
opinides e argumentos em defesa 5
de um ponto de vista. ’

COMPETENCIA CRITERIOS (Niveis)
1. Demonstra desconhecimento da norma padrado, de escolha de registro e de convengdes da escrita.
2. Demonstra dominio insuficiente da norma padréo, apresentando graves e frequentes desvios gramaticais, de escolha
de registro e de convengdes da escrita.
| 3. Demonstra dominio mediano da norma padrdo, apresentando muitos desvios gramaticais, de escolha de registro e
de convengdes da escrita.
Demonstrar dominio da norma 4.  Demonstra dominio adequado da norma padréo, apresentando alguns desvios gramaticais e de convengdes da es-
padrao da lingua escrita. crita.
5. Demonstra bom dominio da norma padrdo, com poucos desvios gramaticais e de convengdes da escrita.
6. Demonstra excelente dominio da norma padrdo, ndo apresentando ou apresentando escassos desvios gramaticais
e de convengdes da escrita.
1. Foge ao tema proposto.
] 2.  Desenvolve de maneira tangencial o tema ou apresenta inadequacao ao tipo textual dissertativo- argumentativo.
3.  Desenvolve de forma mediana o tema a partir de argumentos do senso comum, cépias dos textos motivadores ou
Compreender a proposta de apresenta dominio precdrio do tipo textual dissertativo-argumentativo.
redag&o e aplicar conceitos das 4.  Desenvolve de forma adequada o tema, a partir de argumentagao previsivel e apresenta dominio adequado do tipo
varias areas de conhecimento textual dissertativo-argumentativo.
para desenvolver o tema, dentro 5. Desenvolve bem o tema a partir de argumentagao consistente e apresenta bom dominio do tipo textual dissertati-
dos limites estruturais do texto vo-argumentativo.
dissertativo-argumentativo. 6.  Desenvolve muito bem o tema com argumentagao consistente, além de apresentar excelente dominio do tipo textu-
al dissertativo-argumentativo, a partir de um repertério sociocultural produtivo.
1. N&o defende ponto de vista e apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos incoerentes.
2. Néao defende ponto de vista e apresenta informacdes, fatos, opinides e argumentos pouco relacionados ao tema.
m 3. Apresenta informagdes, fatos e opinides, ainda que pertinentes ao tema proposto, com pouca articulagdo e/ou com
contradi¢des, ou limita-se a reproduzir os argumentos constantes na proposta de redagdo em defesa de seu ponto
. . . de vista.
Selecionar, relacionar, organizar 4. Apresenta informacdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto, porém pouco organizados e

relacionados de forma pouco consistente em defesa de seu ponto de vista.
Seleciona, organiza e relaciona informacdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
consistente, com indicios de autoria, em defesa de seu ponto de vista.

Elaborar proposta de solucéo para
o problema abordado, respeitando 4.
os valores humanos e consideran- 5.
do a diversidade sociocultural. 6.

6. Seleciona, organiza e relaciona informacgdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
consistente, configurando autoria, em defesa de seu ponto de vista.
\Y 1. Apresenta informagdes desconexas, que ndo se configuram como texto.
2. Nao articula as partes do texto ou as articula de forma precaria e/ou inadequada.
Demonstrar conhecimento 3. Articula as partes do texto, porém com muitas inadequagdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
dos mecanismos linguisticos 4.  Articula as partes do texto, porém com algumas inadequacdes na utilizagcdo dos recursos coesivos.
necessarios para a construgéo da 5. Articula as partes do texto, com poucas inadequagdes na utilizagao de recursos coesivos.
argumentagéo. 6. Articula as partes do texto, sem inadequagdes na utilizagado dos recursos coesivos.
1. Nao elabora proposta de intervengao.
Vv 2.  Elabora proposta de intervengao tangencial ao tema ou a deixa subentendida no texto.
3. Elabora proposta de intervengéo de forma precdria ou relacionada ao tema mas ndo articulada com a discusséo

desenvolvida no texto.

Elabora proposta de intervengao relacionada ao tema mas pouco articulada a discusséo desenvolvida no texto.
Elabora proposta de intervencéo relacionada ao tema e bem articulada a discussao desenvolvida no texto.

Elabora proposta de intervengéo inovadora relacionada ao tema e bem articulada a discussao desenvolvida em seu
texto.

Aspectos considerados na avaliagao de cada competéncia

Ad a ist b) Norma gramatical c) Convengdes da escrita
a) equacao ao registro + Sintaxe de concordancia, regéncia e i ¢
+ Grau de formalidade colocacio - Escrita das palavras (ortografia, acen-
Comp. | + Variedade linguistica adequada ao tipo | | Pontuac 20 tuagao)
de texto e a situagdo de interlocugéo. . Flexdo ¢ + Maiusculas/mintsculas
a)-Te(;:)am reensdo da proposta b) Estrutura
Comp. ] P N prop . + Encadeamento das partes do texto
+ Desenvolvimento do tema a partir de um ~ o
> + Progress&o tematica
projeto de texto.
¢) Indicios de autoria
Comp. I a) Coerenc‘la textga_l (organlzagao do texto b) Argumentatividade + Presencga de marcas pessoais 'manlfes-
quanto a sua légica interna e externa) tas no desenvolvimento temético e na
organizagao textual.
b) Coesdo gramatical
a) Coesado lexical + Adequagdo no emprego de conectivos,
Comp v + Adequacéo no uso de recursos lexicais, tempos verbais, pontuagéo, sequéncia
. tais como: sinénimos, hiperénimos, temporal, relagdes anaféricas, conec-
repeticdo, reiteragao etc. tores intervocabulares, interparagrafos
etc.
Cidadania ativa com proposta so-
Comp. v lidaria, compartilhada e inovadora.
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FOLHA DE REDAGAD

FOLHA DE REDACAQO

N

ALUNO (A): INSCRIGAO;
SEDE: SERIE: DATA: __ /[

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
2l
22
23
24
25
26
27
28
29
30

—_—

RESERVADO AO CORRETOR

Compe[éncias Pontos Niveis 8. Preencha o seu nome e assine nos locais apropriados.
9. A transcrigdo da sua redagdo deve ser feita preferencial-
| mente com caneta esferogréfica de tinta preta, fabricada
em material transparente.
10. Em nenhuma hipdtese, havera substituigdo desta folha por
I erro de preenchimento do participante. ( CO RRETU R )
M 11. Escreva a sua redagdo com letra legivel. No caso de erro,
risque com um Unico trago e escreva, em seguida, o re-
spectivo substitutivo. Lembre-se: parénteses ndo podem
v ser usados para tal finalidade. Nome
12. Nao serd avaliado texto escrito em local indevido. Respeite
v rigorosamente as margens.
13. Né&o seré permitido utilizar material de consulta. Data: / /
Total 14. N&o serd permitido o empréstimo de qualquer material en-
tre os participantes.
Média o Atencgdo: A redagao sera corrigida a partir de 8 linhas,
(Nota Final) §e0: ¢ 9 )
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GRADE DE CURREQAO

( Nivel 0 =0/ Nivel | =2,0 / Nivel Il = 4,0 / Nivel lll = 6,0 / Nivel IV =8,0 / Nivel V =10,0 )

N

e interpretar informagdes, fatos,
opinides e argumentos em defesa 5
de um ponto de vista. ’

COMPETENCIA CRITERIOS (Niveis)
1. Demonstra desconhecimento da norma padrao, de escolha de registro e de convengdes da escrita.
2. Demonstra dominio insuficiente da norma padrao, apresentando graves e frequentes desvios gramaticais, de escolha
de registro e de convengdes da escrita.
| 3. Demonstra dominio mediano da norma padrao, apresentando muitos desvios gramaticais, de escolha de registro e
de convengdes da escrita.
Demonstrar dominio da norma 4.  Demonstra dominio adequado da norma padréo, apresentando alguns desvios gramaticais e de convengdes da es-
padrao da lingua escrita. crita.
5. Demonstra bom dominio da norma padrdo, com poucos desvios gramaticais e de convengdes da escrita.
6. Demonstra excelente dominio da norma padrao, ndo apresentando ou apresentando escassos desvios gramaticais
e de convengdes da escrita.
1. Foge ao tema proposto.
1] 2. Desenvolve de maneira tangencial o tema ou apresenta inadequagao ao tipo textual dissertativo- argumentativo.
3.  Desenvolve de forma mediana o tema a partir de argumentos do senso comum, cépias dos textos motivadores ou
Compreender a proposta de apresenta dominio precdrio do tipo textual dissertativo-argumentativo.
redacdo e aplicar conceitos das 4.  Desenvolve de forma adequada o tema, a partir de argumentagao previsivel e apresenta dominio adequado do tipo
varias areas de conhecimento textual dissertativo-argumentativo.
para desenvolver o tema, dentro 5.  Desenvolve bem o tema a partir de argumentagéo consistente e apresenta bom dominio do tipo textual dissertati-
dos limites estruturais do texto vo-argumentativo.
dissertativo-argumentativo. 6. Desenvolve muito bem o tema com argumentagao consistente, além de apresentar excelente dominio do tipo textu-
al dissertativo-argumentativo, a partir de um repertério sociocultural produtivo.
1. N&o defende ponto de vista e apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos incoerentes.
2. Né&o defende ponto de vista e apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos pouco relacionados ao tema.
M 3. Apresenta informagdes, fatos e opinides, ainda que pertinentes ao tema proposto, com pouca articulagcdo e/ou com
contradigdes, ou limita-se a reproduzir os argumentos constantes na proposta de redagdo em defesa de seu ponto
. . . de vista.
Selecionar, relacionar, organizar 4. Apresenta informacdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto, porém pouco organizados e

relacionados de forma pouco consistente em defesa de seu ponto de vista.
Seleciona, organiza e relaciona informagdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
consistente, com indicios de autoria, em defesa de seu ponto de vista.

6. Seleciona, organiza e relaciona informacgdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
consistente, configurando autoria, em defesa de seu ponto de vista.
\Y 1. Apresenta informagdes desconexas, que ndo se configuram como texto.
2. Néo articula as partes do texto ou as articula de forma precéria e/ou inadequada.
Demonstrar conhecimento 3. Articula as partes do texto, porém com muitas inadequagdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
dos mecanismos linguisticos 4.  Articula as partes do texto, porém com algumas inadequagdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
necessarios para a construgéo da 5. Articula as partes do texto, com poucas inadequagdes na utilizagao de recursos coesivos.
argumentagéo. 6. Articula as partes do texto, sem inadequacgdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
1. Na&o elabora proposta de intervengao.
Vv 2.  Elabora proposta de intervengao tangencial ao tema ou a deixa subentendida no texto.
3. Elabora proposta de intervengao de forma precéria ou relacionada ao tema mas ndo articulada com a discusséo
Elaborar proposta de solugdo para desenvolvida no texto.
o problema abordado, respeitando 4.  Elabora proposta de intervengdo relacionada ao tema mas pouco articulada a discussao desenvolvida no texto.
os valores humanos e consideran- 5. Elabora proposta de intervengao relacionada ao tema e bem articulada a discussdo desenvolvida no texto.
do a diversidade sociocultural. 6. Elabora proposta de intervengao inovadora relacionada ao tema e bem articulada a discussédo desenvolvida em seu

texto.

Aspectos considerados na avaliagao de cada competéncia

Ad a ist b) Norma gramatical c) Convengdes da escrita
a) equacao ao registro + Sintaxe de concordancia, regéncia e i ¢
+ Grau de formalidade colocacio - Escrita das palavras (ortografia, acen-
Comp. | + Variedade linguistica adequada ao tipo | | Pontuac 20 tuagao)
de texto e a situagdo de interlocugéo. . Flexdo ¢ + Maiusculas/mintsculas
a)-Te(;:)am reensdo da proposta b) Estrutura
Comp. ] P N prop . + Encadeamento das partes do texto
+ Desenvolvimento do tema a partir de um ~ o
> + Progress&o tematica
projeto de texto.
¢) Indicios de autoria
Comp. I a) Coerenc‘la textga_l (organlzagao do texto b) Argumentatividade + Presencga de marcas pessoais 'manlfes-
quanto a sua légica interna e externa) tas no desenvolvimento temético e na
organizagao textual.
b) Coesdo gramatical
a) Coesado lexical + Adequagdo no emprego de conectivos,
Comp v + Adequacéo no uso de recursos lexicais, tempos verbais, pontuagéo, sequéncia
. tais como: sinénimos, hiperénimos, temporal, relagdes anaféricas, conec-
repeticdo, reiteragao etc. tores intervocabulares, interparagrafos
etc.
Cidadania ativa com proposta so-
Comp. v lidaria, compartilhada e inovadora.
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FOLHA DE REDAGAD

FOLHA DE REDACAQO

N

ALUNO (A): INSCRIGAO;
SEDE: SERIE: DATA: __ /[

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
2l
22
23
24
25
26
27
28
29
30

—_—

RESERVADO AO CORRETOR

Compe[éncias Pontos Niveis 15. Preencha o seu nome e assine nos locais apropriados.
16. A transcrigdo da sua redagédo deve ser feita preferencial-
| mente com caneta esferogréfica de tinta preta, fabricada
em material transparente.
17. Em nenhuma hipdtese, havera substitui¢cdo desta folha por

I erro de preench?mento do participante.Q P ( CO RRETU R )
M 18. Escreva a sua redagdo com letra legivel. No caso de erro,

risque com um Unico trago e escreva, em seguida, o re-
spectivo substitutivo. Lembre-se: parénteses ndo podem

v ser usados para tal finalidade. Nome
19. Na&o serd avaliado texto escrito em local indevido. Respeite
v rigorosamente as margens.
20. Nao sera permitido utilizar material de consulta. Data: / /
Total 21. Na&o serd permitido o empréstimo de qualquer material en-
tre os participantes.
Média « Atencgdo: A redagao sera corrigida a partir de 8 linhas,
(Nota Final) geo: ¢ 9 )
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GRADE DE CURREQAO N

( Nivel 0 =0/ Nivel | =2,0 / Nivel Il = 4,0 / Nivel lll = 6,0 / Nivel IV =8,0 / Nivel V =10,0 )

COMPETENCIA CRITERIOS (Niveis)
7.  Demonstra desconhecimento da norma padrao, de escolha de registro e de convengdes da escrita.
8.  Demonstra dominio insuficiente da norma padrao, apresentando graves e frequentes desvios gramaticais, de escolha
de registro e de convengdes da escrita.
| 9. Demonstra dominio mediano da norma padrao, apresentando muitos desvios gramaticais, de escolha de registro e
de convengdes da escrita.
Demonstrar dominio da norma 10. Demonstra dominio adequado da norma padréo, apresentando alguns desvios gramaticais e de convengdes da es-
padrao da lingua escrita. crita.
11. Demonstra bom dominio da norma padrdo, com poucos desvios gramaticais e de convengdes da escrita.
12. Demonstra excelente dominio da norma padrao, ndo apresentando ou apresentando escassos desvios gramaticais
e de convengdes da escrita.
7.  Foge ao tema proposto.
1] 8.  Desenvolve de maneira tangencial o tema ou apresenta inadequagao ao tipo textual dissertativo- argumentativo.
9. Desenvolve de forma mediana o tema a partir de argumentos do senso comum, cépias dos textos motivadores ou
Compreender a proposta de apresenta dominio precdrio do tipo textual dissertativo-argumentativo.
redacdo e aplicar conceitos das 10. Desenvolve de forma adequada o tema, a partir de argumentagéo previsivel e apresenta dominio adequado do tipo
varias areas de conhecimento textual dissertativo-argumentativo.
para desenvolver o tema, dentro 11. Desenvolve bem o tema a partir de argumentagéo consistente e apresenta bom dominio do tipo textual dissertati-
dos limites estruturais do texto vo-argumentativo.
dissertativo-argumentativo. 12. Desenvolve muito bem o tema com argumentagao consistente, além de apresentar excelente dominio do tipo textu-
al dissertativo-argumentativo, a partir de um repertério sociocultural produtivo.
7. Nao defende ponto de vista e apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos incoerentes.
8. Né&o defende ponto de vista e apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos pouco relacionados ao tema.
M 9.  Apresenta informagdes, fatos e opinides, ainda que pertinentes ao tema proposto, com pouca articulagdo e/ou com
contradigdes, ou limita-se a reproduzir os argumentos constantes na proposta de redagdo em defesa de seu ponto
. . . de vista.
Selecionar, relacionar, organizar 10. Apresenta informagdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto, porém pouco organizados e
e interpretar informacdes, fatos, relacionados de forma pouco consistente em defesa de seu ponto de vista.
opini6es e argumentos em defesa [ 11 seleciona, organiza e relaciona informagdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
de um ponto de vista. consistente, com indicios de autoria, em defesa de seu ponto de vista.
12. Seleciona, organiza e relaciona informacgdes, fatos, opinides e argumentos pertinentes ao tema proposto de forma
consistente, configurando autoria, em defesa de seu ponto de vista.
\Y 7. Apresenta informagdes desconexas, que ndo se configuram como texto.
8.  N&o articula as partes do texto ou as articula de forma precéria e/ou inadequada.
Demonstrar conhecimento 9.  Articula as partes do texto, porém com muitas inadequagdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
dos mecanismos linguisticos 10. Articula as partes do texto, porém com algumas inadequagdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
necessarios para a construgéo da 11. Articula as partes do texto, com poucas inadequagdes na utilizagao de recursos coesivos.
argumentagéo. 12. Articula as partes do texto, sem inadequacgdes na utilizagdo dos recursos coesivos.
7. Nao elabora proposta de intervengéo.
Vv 8.  Elabora proposta de intervengao tangencial ao tema ou a deixa subentendida no texto.
9.  Elabora proposta de intervengao de forma precéria ou relacionada ao tema mas ndo articulada com a discusséo
Elaborar proposta de solugdo para desenvolvida no texto.
o problema abordado, respeitando 10. Elabora proposta de intervengao relacionada ao tema mas pouco articulada a discusséo desenvolvida no texto.
os valores humanos e consideran- 11. Elabora proposta de intervengao relacionada ao tema e bem articulada a discussdo desenvolvida no texto.
do a diversidade sociocultural. 12. Elabora proposta de intervengao inovadora relacionada ao tema e bem articulada a discussédo desenvolvida em seu
texto.

Aspectos considerados na avaliagao de cada competéncia

Ad a ist b) Norma gramatical c) Convengdes da escrita
a) equacao ao registro + Sintaxe de concordancia, regéncia e i ¢
+ Grau de formalidade colocacio - Escrita das palavras (ortografia, acen-
Comp. | + Variedade linguistica adequada ao tipo | | Pontuac 20 tuagao)
de texto e a situagdo de interlocugéo. . Flexdo ¢ + Maiusculas/mintsculas
a)-Te(;:)am reensdo da proposta b) Estrutura
Comp. ] P N prop . + Encadeamento das partes do texto
+ Desenvolvimento do tema a partir de um ~ o
> + Progress&o tematica
projeto de texto.
¢) Indicios de autoria
Comp. I a) Coerenc‘la textga_l (organlzagao do texto b) Argumentatividade + Presencga de marcas pessoais 'manlfes-
quanto a sua légica interna e externa) tas no desenvolvimento temético e na
organizagao textual.
b) Coesdo gramatical
a) Coesado lexical + Adequagdo no emprego de conectivos,
Comp v + Adequacéo no uso de recursos lexicais, tempos verbais, pontuagéo, sequéncia
. tais como: sinénimos, hiperénimos, temporal, relagdes anaféricas, conec-
repeticdo, reiteragao etc. tores intervocabulares, interparagrafos
etc.
Cidadania ativa com proposta so-
Comp. v lidaria, compartilhada e inovadora.
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